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Зачестява практиката строителни компании да прекратяват ед-
ностранно договори за покупката на жилища “на зелено”, ако клиен-
тът откаже да подпише анекс с актуализирана нагоре цена.

проф. д-р фани
Мартинова:
плазМата
СпаСява живот

преврат или 
бутафория
на пригожин

Стр. 16

НациоНалНо 
падеНие

транна личност е премиерът Ден-
ков - нито спазва дипломатическия 
протокол, нито познава историята, 
нито държи на националното дос-
тойнство. една година след реше-
нието на нс да свали ветото за ев-
рочленството на Рс Македония, през 
която скопие не изпълни нито един 
от поетите ангажименти, агресивно 
лобира срещу България по света и 
дори толерира насилието над маке-
донските българи, Денков реши да 
разговаря по телефона с македон-
ския си колега.

в разговора той припомнил на 
Димитър ковачевски, че новото бъл-
гарско правителство очаква Репу-
блика северна Македония да приеме 
промените в своята конституция, 
договорени в постигнатия на 24 юни 
2022 г. европейски компромис. Ден-
ков заявил, че “каквито и усилия да 
полагаме за положително развитие 
на двустранните отношения, те ще 
останат на втори план или няма да се 
реализират, ако въпросът с включва-
нето на българите в основния закон 
на северна Македония не бъде ре-
шен адекватно...”

От протоколна гледна точка е 
странно първи да търсиш контакт 
със страната, която е най-заинтере-
сована от напредъка в преговорите 
за еврочленство, но съзнателно ги 
блокира с отказа си да впише бълга-
рите в своята конституция. и което е 
направо срамно - Денков унизително 
моли ковачевски да изпълни одо-
брен от ес договор.

С

Велизар ЕНЧЕВ

Стр. 6

Стр. 2

руМъния 
СтачКува 
за по-виСоКи 
заплати

Двустранни въпроси не 
трябва да бъдат обвързващи 
и няма да определят процеса 
по присъединяване на север-
на Македония към ес. това 
заяви първият дипломат на 
ес Жозеп Борел.

на въпрос на БнР какви 
ще са следващите стъпки, ако 
до ноември северна Македо-

ния не признае в конститу-
цията си съществуването на 
българско малцинство и не 
впише българите в основния 
си закон като държавотворен 
народ, както се предвижда в 
т.нар. френско предложение 
за начало на преговори за 
присъединяване към ес, Бо-
рел отговори:

“северна Македония от-
белязва добър напредък и 
от европейска страна няма 
нищо, което би блокирало 
присъединяването й към ес. 
При това присъединяване 
ще бъдат стриктно спазени 
европейските принципи и 
стандарти. За това опреде-
лено е необходимо добро 

сътрудничество и регионал-
ното сътрудничество остава 
съществен елемент, както и 
стабилизирането, за да може 
да бъде приложен присъеди-
нителният процес. но дву-
странни въпроси не трябва да 
бъдат обвързващи и няма да 
определят процеса по присъ-
единяване”, подчерта Борел.

борел ни отряза за
споровете със Скопие

Снимкабта

56% от българите 
иСКат 
тецовете 
да работят

вкадър

Ученици от Разград споделиха с рисунки и текст своите послания срещу наркотиците 
върху 5-метрово платно по повод Международния ден за борба с наркотиците. 
26 на сто от тийнейджърите поне веднъж са употребявали дрога, сочи проучване

ПървиятдипломатнаЕСневиждапречка
заприсъединяванетонаСевернаМакедония



БЪЛГАРИЯ2
2023

втоРнИк
27 юнИ

26 на сто от 15-16-годишните 
тийнейджъри у нас поне веднъж 
са употребявали някакъв нарко-
тик, съобщи вчера психологът 
Росица Станулова пред БтА по 
повод Международния ден за 
борба с наркоманиите и нарко-
трафика. Процентът на малчуга-
ните, опитали за първи път дро-
га, сигурно е по-висок, защото 
са регистрирани случаи 10-11-
годишни деца да са направили 
това за първи път, уточнява тя.

Един от рисковите фактори 
по отношение на употребата на 
психоактивни вещества сред 
осмокласниците е попадането 
им в нова среда, посочва психо-
логът. тъй като в тази възраст 

те имат естествената нужда да 
бъдат приети от връстниците, 
които за тях се превръщат в ос-
новен авторитет, са склонни да 
проявят рисково поведение, за 
да бъдат приети в група, да бъ-
дат популярни сред връстници-
те, пояснява Станулова. 

По думите й има тревожни 
случаи при които самите деца 
са дилъри. основното, което 
те продават е марихуана, но се 
среща и продажба на амфета-
мини, метамфетамини, екста-
зи и кристали. При децата 5-7 
клас се среща и употреба на 
снус - пакетчета, пълни с ни-
котиново съдържание, но те се 
разпространяват в магазините 

съвсем легално. Друго, което 
употребяват децата, е райски 
газ. Употребата на наргиле сред 
подрастващите също беше дос-
та популярна, но в сместа за 
пушене често има синтетични 
канабиноиди. не са за подце-
няване и енергийните напитки, 
напомни Станулова.

Проучване, извършено 
“Сова 5” в края на миналата го-
дина показва, че студентите у 
нас най-често започват да упо-
требяват наркотици на 16-18-
годишна възраст. Сред тях 11,9 
% са посочили, че на тази въз-
раст за първи път са употребили 
канабис, 2,8 % - амфетамини, 
1,9% - кокаин, 1,6% - екстази, 

1,5% - метамфетамини.
Повече от половината от 

запитаните посочват като  при-
чини за първа употреба на нар-
котично вещество най-често 
посочват от любопитство, да 
опитат нещо непознато. За удо-
волствие, за да изпитат време-
нен приятен ефект е причината 
за първа употреба на наркотик 
за 40% от запитаните, а повече 
от една трета посочват, че го 
правят, за да бъдат приети от 
групата.

Първата употреба на някак-
во наркотично вещество сред 
студентите най-често се е слу-
чила на купон -  70,0% от упо-
требявалите наркотици, на ули-

цата, в градинка, парк -9,3% и в 
домашна обстановка - 6,9%.

6,1% от студентите посоч-
ват, че някога в живота си са ги 
употребявали дизайнерска дро-
га, а 2,2% от тях посочват упо-
треба през последните 30 дни. 
обикновено употребата е под 
формата на растителна смес за 
пушене. Само 0,7% посочват, 
че са инжектирали наркотично 
вещество. Близо 3 на сто  отго-
варят, че са карали кола след 
употреба на наркотици.

Според 80,7% от анкетира-
ните употребата на наркотици 
е проблем за обществото ни, а 
7,2% са на противоположното 
мнение.

омбудсманът Диана ковачева внесе до председателя на нС 
Росен Желязков и до комисията по образованието и науката зако-
нодателно предложение, в което настоява да се предостави втори 
шанс на зрелостниците при оценка, която не ги удовлетворява на 
матурата – вход за висшите учебни заведения.

ДУМА припомня, че в края на ноември м.г. ковачева внесе та-
кова предложение в 48-ото нС, което получи одобрението на ре-
сорната комисия на първо четене, но времето не стигна до оконча-
телното му приемане.

омбудсманът предлага промени в Закона за предучилищното и 
училищното образование заради проблемите, свързани с полагане 
на задължителния държавен зрелостен изпит при завършването на 
ХІІ клас. Поводът за промяната са постъпващите в институцията на 
обществения защитник все повече жалби и сигнали от родители и 
зрелостници, според които е неприемливо да няма втори шанс за 
явяване на изпит за повишаване на оценка. 

невъзможността според действащата уредба, учениците да по-
добрят резултата си да се явят на изпит за повишаване на оценката, 
води до негативни последици при кандидатстването им във висше 
училище, аргументира се ковачева

Ако това се промени зрелостниците, които не са получили за-
доволителна за тях оценка, ще получат възможност еднократно и в 
рамките на една година след полагането на първия зрелостен изпит 
да се явят на следващ такъв, насрочен в същото училище. За новата 
им оценка, ако тя е по-благоприятна, ще се издава удостоверение.

Абитуриентите трябва сами 
да си внасят здравни осигуровки 
за месеците от завършването на 
12 клас до евентуалното започ-
ване на висше образование, пре-
дупредиха вчера от нАП.

те са здравноосигурени от 
държавата до края на месец юни, 
но за този период от завършва-

нето на средното им образование 
до започването на академичната 
година във вУЗ-а те не попадат 
нито вече в категорията учени-
ци, нито все още в категорията 
студенти. И за този тримесечен 
период те трябва да се осигурят 
здравно за своя сметка, като ме-
сечната вноска за здравно оси-

гуряване в момента в страната е 
28,40 лв, обясняват от приходна-
та агениция.

Изключение от това задъл-
жение ще направят само онези, 
които веднага, след завършване 
на средното образование започ-
нат, макар и временна работа, за 
лятото. 

5582-ма мъже са ползвали отпуск по бащинство през пър-
вото тримесечие на 2023 г., сочат данните на националния оси-
гурителен институт. През миналата година те са били 22 035 
дущи, а през 2021 г. техният брой е бил малко над 21 900 души. 

Съгласно кодекса на труда, когато майката и бащата имат 
брак или живеят в едно домакинство, бащата има право на 15-
дневен отпуск при раждане на дете от датата на изписване на 
бебето от лечебното заведение. По време на този отпуск бащата 
получава и парично обезщетение, което е 90 процента от сред-
нодневното му възнаграждение. Изискването е мъжът да има 6 
месеца осигурителен стаж като осигурен за общо заболяване и 
майчинство. 

Данните сочат, че и през пандемичната 2020-а година бащи-
те, които са се възползвали от този вид отпуск, са 21 656-ма. За 
миналата година има 885-ма мъже, които са гледали детето си 
от 1 до 2-годишна възраст. През 2021-а те са били 727, а през 
2020-а - 735. Година след това само 266 бащи са гледали бебе-
то си след шестия месец от раждането му. През 2020-а техният 
брой е бил 310. 1370 са бащите, които са ползвали парично обез-
щетение за отглеждане на дете до 8-годишна възраст. За първо-
то тримесечие на 2023 г. те са 1112 татковци.  обезщетението за 
тази година е 710 лева на месец. 

Граждани се събраха пред Съдебната палата на 
протест с искане за справедлива присъда за дрогира-
ния Петър Маринашки, причинил смъртта на 16-го-
дишния тодор Бараков и 17-годишния виктор васи-
лев при катастрофа на пътя Пловдив – Пещера.

недоволните хора настояват да се премахне из-
общо възможността да има условни присъди, кога-
то убиецът е пиян, надрусан или кара с превишена 
скорост.

ДУМА припомня, че БСП внесе на 19 април 2023 
г. закон, с който се увеличават наказанията за пияни и 
дрогирани  водачи, не се допускат условни присъди, 
отнемат се МПС-та и т.н. Промените бяха приети в 
зала на 19 май. на 26 май по предложение на ПП-ДБ е 
удължен срокът за предложения между първо и второ 
гласуване. Лидерът на бСП корнелия нинова отново 
призова в четвъртък настояват законът да бъде вклю-
чен в дневния ред на правната комисии и на нС.

Кметът на Русе Пенчо Милков се включи в благотворителния маратон “Чрез Спорт 
Към Знание” за закупуването на нови книги за Регионалната библиотека “Любен Каравелов” 

26% от 15-16-годишните поне
веднъж са употребявали дрога
Според80,7настонаркоманиятаепроблемзаобществотони,
а7,2%санапротивоположнотомнение,сочипроучване

Омбудсманът предлага 
повишителен изпит за матури

От юли абитуриентите плащат 
сами здравните си осигуровки

5582-ма са били в отпуск 
по бащинство през 
първите 3 месеца на 2023 г.

Протестиращи искат по-сурово 
наказание за убиец на пътя
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ДО СЕМЕЙСТВОТО И БЛИЗКИТЕ
НА ДР. ЛЮБОМИР КОЛАРОВ
Опечалено семейство и близки,
Приемете от името на националния съвет на бСП, 

изпълнителното бюро на нС на бСП, Пг на “бСП 
за българия”, бСтв, вестник “ДУМа” и от мое име 
най-искрените ни съболезнования по повод кончина-
та на любомир коларов.

Почивай в мир, любо!
напусна ни нашият другар и колега любомир ко-

ларов. Човекът, който остави незаличима следа в най-
новата история на партията със своята самоотверженост в борбата за по-справедлива българия.

любомир коларов беше един от най-изявените леви журналисти. 
Човек с позиция, който отстояваше идеи и никога не преви гръбнак пред конюнктурата на деня. 

той беше неуморен и идеен, и заради това до последния си дъх не спря да се интересува от света край 
себе си, беше потопен в събитията, защото това е истинската жизнена среда на един журналист.

Много хора сега ще описват сухите дати от неговия живот, но трябва да си дадем ясна сметка, че 
зад тази статистика стоят много интелектуални битки, страхотни документални филми, борба за исто-
рическата памет, активно обществено присъствие.

любомир коларов винаги е бил на страната на истината, представител на онази политическа шко-
ла, която отстояваше принципите преди всичко и виждаше в журналистиката инструмент за промяна, 
а не подмяна на интересите на хората.

той остави своята следа и в бСтв, защото беше там в началото със своята енергия и знания, за да 
я превърне наистина в малко островче на свободата.

За нас, неговите другари и колеги, любомир коларов винаги ще остане в сърцата ни със своята 
почтеност, талант и добрина.

Почивай в мир, любо!
26 юни 2023 г.      КОРНЕЛИЯ НИНОВА
СОФИЯ               ПРЕДСЕДАТЕЛ НА БСП

“При подбора на министрите, на зам.-
министрите и при подготовката на упра-
вленската програма гЕрб участваше на 
най-високо ниво. всички те са назначе-
ни с консенсус”, заяви вчера премиерът 
акад. николай Денков пред журналисти. 
“виждал се няколко пъти с ръководство-
то на гЕрб. в МС са идвали Десислава 
атанасова и томислав Дончев. търде-
нията, че видите ли само ПП-Дб взема 
решения кого да назначат, не са верни”, 
категоричен е Денков. така премиерът 
отговори на критиките и обвиненията на 
гЕрб. ДУМа припомня, че в петък бойко 
борисов заяви, че е изслушал разговорите 
от съвешанието на нС на ПП. те правят 
точно това, което е в записа - назначават 
министри, техните зам.-министри, смяна 
на кадри в министерствата, съответно в 
агенциите, които изцяло контролират, 

възмути се тогава борисов.
“това, което и политиците, и журна-

листите знаят е, че има два начина да се 
вземат управленски решения. Единият е 
през лобизъм - когато идват познати и по 
различни начини успяват да убедят уп-
равляващите да вземат решения в полза 
на едни или други групи хора”, поясни 
Денков. По думите му това е една от бо-
лестите, които имаме при управление на 
нашата икономика.

“Единственият позитивен начин да се 
преодолее този начин за вземане на ре-
шения е да се стъпи на ясни анализи къде 
са проблемите. те се базират на научни 
подходи и решенията да се вземат така, 
че средствата да се използват възможно 
най-ефективно”, подчерта той.

“това е, което се опитваме да напра-
вим, това е и една от каузите заради които 

започнаха съвместните действия с проку-
ратурата. надявам се тези усилия да ус-
пеят да увлекат и другите парламентарни 
сили, така че в края на краищата българия 
да реализира този потенциал, който има”, 
обясни  премиерът.

на въпрос дали са готови за коали-
ционно споразумение, каквото е предло-
жението на гЕрб или остават твърди на 
позицията си за декларацията от седем 
точки, Денков отбеляза, че работата в пра-
вителството върви в доста конструктивен 
дух. обсъждаме спокойно с аргументи, 
така че по-скоро въпросът е свързан с ре-
ализацията на законодателната програма 
в нС, твърди той.

Денков очаква да има среща между 
ПП-Дб и гЕрб на която да се израбо-
ти механизма по които да се реализира 
както законодателната програма, така и 

координацията между законодателната и 
управленската програма.

няма сближаване на позициите меж-
зу гЕрб-СДС и ПП-Дб по отношение на 
механизмите, по които да работи общата 
коалиция, заяви вчера пред медиите лена 
бориславова. “българия има нужда от ре-
довно правителство, но то трябва да има 
зад гърба си стабилно парламентарно мно-
зинство. в противен случай, то става един 
параван, зад който ние няма да позволим 
да се крият плаващи мнозинства с участие-
то на „възраждане“ и ДПС”, отсече тя.

бориславова отхвърли възможността 
за сключване на коалиционно споразуме-
ние с гЕрб-СДС, защото си нямали дове-
рие. Според нея всичко, което е нужно, е 
механизъм, който да осигури спазването 
на ангажиментите, поети при създаването 
на кабинета.

НиколайДеНков:

Няма назначения в МС
без съгласуване с ГЕРБ
Премиерътщеподадеоставка,акопроцеситеневървятдобре

Премиерът николай Денков е 
възложил на Мвр и на Министер-
ството на икономиката и индус-
трията да извършат проверки и да 
предприемат превантивни действия 
за сигурността на държавни и част-
ни производствени предприятия от 
българската военна индустрия, съ-
общиха от пресслужбата на МС.

Целта е спешно да се подсилят 
мерките за сигурност на фирмите и 
хората в сектора, след като малко 
след полунощ на 25 юни избухнаха 
взривове в склад за боеприпаси на 
бизнесмена Емилиян гебрев край 
карнобат. инцидентът се случва 
дни, след като българия заяви, че 
ще се присъедини към коалицията 
за доставка на снаряди за Украйна.

През последните 10 години 
бяха регистрирани редица случаи 

на взривове в складове и производ-
ствени помещения на заводи за ути-
лизация на взривни вещества, про-
изводство на оръжие и боеприпаси. 

вчера министърът на икономи-
ката и индустрията богдан богда-
нов посети вМЗ - Сопот. трябва да 
се актуализират мерките за охрана, 
да се знае, че работим в различна 
ситуация от преди, заяви той. 

Хората и производството рабо-
тят в максимални нива на сигур-
ност, подчерта богданов. По думи-
те му след разговори и посещения 
в държавните и частни фирми, 
свързани с военно-промишлената 
индустрия и анализ, държавата ще 
предприеме всички необходими 
мерки, за да обезпечи сигурността 
на заводите, “защото това е ключо-
ва индустрия за българия”.

лена бориславова ко-
мандвала, раздавала зада-
чи и селектирала кадри на 
“Дондуков” 1 за назначения 
в министерства и агенции, 
твърди “Епицентър”. ДУМа 
припомня, че тя се отказа от 
депутатското място в пар-
ламента с обяснението, че 
ще работи за местните избо-
ри. но всъщност се оказала 
“сивият кардинал”, който 
командва правителството и 
се опитва да прави същото 
дори с Пг на гЕрб-СДС със 
заплалшителни есемеси. По-
следният бе изпратен от нея 
на Десислава атанасова с 
предупреждението: “Ще раз-
валим сглобката”.

По0късно вчера борисла-
вова се възмути, че “хората 
цитират лична кореспонден-

ция”, и обясни, че въпросни-
ят есемес е изпратен в друг 
контекст. този есемес бе по 
повод на плаващото мнозин-
ство, с което бе приет един 
антикорупционен закон и бе 
отхвърлен този на ПП-Дб, 
оправда се тя.

бориславова щяла да се 
настани във вицепремиерски 
кабинет, след като бъде назна-
чена за съветник на министър-
председателя акад. николай 
Денков. Заповедта за назначе-
нието й още не е подписана, 
но настаняването й във вице-
премиерски кабинет създава 
напрежение в управляващата 
коалиция, защото този факт 
показва, че бориславова се 
изравнява с вицепремиера 
Мария габриел, без да има 
такива функции.

Лена Бориславова 
командвала и селектирала 
назначения в кабинета

Зам-председателят на НС и на БСП Кристиан Вигенин се включи в празника 
“Модата се мени, фолклорът остава”, който се проведе в с. Генерал Инзово, 
община Тунджа. Заедно с него в изявата участваха кметът на община Тунджа 
Георги Георгиев, на с. Генерал Инзово Мартин Енев, председателят на Общинския 
съвет Нели Славова, общински съветници и кметове на населени места

Проверяват фирмите 
от военната индустрия
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Строителни компании 
прекратяват едностранно 
договори за покупката на 
жилища на зелено, ако 
клиентът откаже да по-
дпише анекс с актуали-
зирана нагоре цена. тази 
практика е зачестила като 
нарушението в случая е 
това, че в договора няма 
инфлационна клауза. от 
“асоциацията за защита 
на потребителите” са се-
зирани за много такива 
случаи.

Собствениците на 
имоти са сключили до-
говорите на зелено още 
преди войната в Украй-

на и голямата инфлация, 
а сега строителите иска 
индексация на договоре-
ната в тях цена, именно 

заради повишени разходи 
за енергия, горива и стро-
ителни материали вслед-
ствие на тази война. 

от “асоциацията за 
защита на потребителите” 
дават пример с изгражда-
нето на жилищен ком-
плекс “1 хоум” в София 
от компанията “Грийн-
лайф пропърти”. “ако от-
кажеш анекс на договора, 
в който е актуализирана 
цената на имота нагоре, 
от фирмата директно пре-
кратяват договора едно-
странно и информират, че 
ще върнат парите. това е 
неравноправно действие 
при положение, че липс-
ва подобна клауза в спо-
разумението, която да е 
свързана с инфлационни 

процеси. клиентът или 
потребителят е ощетен, 
тъй като реално се явява 
първоначален кредитор 
на строителната компа-
ния”, коментира Пейо 
майорски, председател 
на аЗП.

от аЗП настояват 
комисията за защита на 
потребителите да се зае-
ме с тези случаи, защото 
са нарушени правата на 
гражданите. тази коми-
сия трябва да упражнява 
контрол по тези догово-
ри.

обичайно става въ-
прос са хора без търгов-

ски опит, а договори-
те на “зелено” са едни  
от най-сложните. много 
често строителите или 
брокерите на недвижими 
имоти залагат клаузи, ко-
ито понякога не влизат в 
действие, но в извънред-
на ситуация като тази с 
пандемията, войната или 
инфлацията, показаха 
слабостите в тези спора-
зумения. 

“Затова е необходимо 
потребителите да бъдат 
защитени при покупката 
на ново жилище на много 
ранен етап”, смята ма-
йорски.

над 2/3 от запитаните бъл-
гари са се съгласни с твърдени-
ето, че закриване на въглищната 
енергетика ще повиши цената на 
електроенергията. Също толкова 
смятат, че закриването въглищ-
ната енергетика ще увеличи 
броят на енергийно бедните. За 
огромната част от обществото в 
страната проблемът е по-скоро 
социално-икономически. Данни-
те са от изследване за тецовете 
в района на “марица - изток”, 
представени Яница Петкова от 
“Галъп интернешънъл”.

на въпрос “Дали трябва да 
се закрият въглищните центра-
ли 56% от запитаните предпо-
читат да се положат усилия те 
да се запазят. 21% пък директно 
отговарят, че е по-добре да се 
закрият, а близо 1/4 не могат да 
преценят.

Д-р Димитър Събев от Ин-
ститута за икономически из-
следвания към Бан каза, че в 
региона се печелят много пари, 
но не се разпределят по спо-
делен начин, за да доведат до 
просперитет за местното насе-
ление. 

Според събев над 85% на-

растват приходите от продажба 
на енергията в “марица-изток”. 
той изтъкна още, че работещи-
те в района получават “смешни 
пари”, но от друга страна ще 
има голямо регионално сътре-
сение, ако “марица-изток” бъде 

затворена, без своевременна, 
комплексна държавна помощ. 
Емисиите от “марица-изток” са 
нараснали с 30-40%.

три са възможните сцена-
рии за демографско и социал-
но-икономическо развитие на 

района до 2040 г., очертани в 
анализ на екип изследователи 
от Българската академия на на-
уките и Софийския университет 
“Св. климент охридски”. 

“Първият е свързан с уско-
рен енергиен преход с активна 

и адекватна подкрепа от стра-
на на централната и местната 
власт”, посочи доц. Георги Бър-
даров. той обясни, че ускорен 
преход означава закриване на 
най-малко половината мощно-
сти до края на 2026 г. и пълно 
излизане от въглищната енерге-
тика най-късно до 2035 г. 

вторият сценарий е на ус-
корен енергиен преход без на-
личието на адекватна публична 
подкрепа, а третият сценарий е 
на забавяне на енергийния пре-
ход, като дейността на въглищ-
ната енергетика в България бъде 
запазена до окончателното Й за-
криване през 2038 г. или 2040 г. 

Според изследователите 
третият сценарий ще изисква 
дерогация от Ек за емисиите 
от въглищната ни енергетика и 
продължаващата дотация както 
на държавната, така и на по-
малките частни тЕЦ-ове, което 
ще обременява все повече пуб-
личния бюджет. в анализа се 
посочва, че в крайна сметка това 
ще доведе до чувствително пос-
къпване на електроенергията в 
страната и ще осуети реформи-
те за засилване на иновациите. 

Проучване:

56% от българите искат 
тецовете да работят
Близодве-третисасесъгласили,чезакриванетонавъглищните
централищеповишиценитенаелектроенергията

Строители едностранно прекратяват договори за жилища на зелено

в България горивата са с 
около 50% по-евтини, отколкото 
в Германия. това показват дан-
ни от германско проучване. По 
данни на Института за герман-
ска икономика в България един 
литър бензин а95 струва с 50 
евроцента по-малко отколкото 
в Германия. По-скъпи от тези в 
Германия са горивата във Фран-
ция и Италия, които привличат 
и много германски туристи, се 
казва още в информацията.

“България винаги е била 
сред страните от ЕС с най-ев-
тини горива, като изместването 
й от тази позиция преди някол-

ко месеца е било в резултат на 
държавната намеса в цените на 
други страни - членки на съ-
юза”, каза пред Бтв Светослав 
Бенчев от Българската петролна 
и газова асоциация.

Бенчев обясни, че за разлика 
от други европейски страни в 
България няма разлика в цените 
на горивата на база час от дено-
нощието. разлика има основно 
заради местоположението и час-
тично заради деня от седмицата, 
но там обикновено тя се форми-
рала от програмите за лоялност 
на всяка верига. 

Експертът не очаква поскъп-

ване на метана заради връщане 
ставката от 20% ДДС върху 
него, като то щяло да се компен-
сира от поевтиняването на сама-
та суровина.

Горивата в България са в топ 
7 на най-качествените в Европа, 
като това е оценка на Европей-
ската комисия. Според Бенчев 
усещането за по-лошо качество 
идва от биокомпонента в гори-
вата. 

“Лошо е транспонирано ев-
ропейското изискване за смесва-
нето с биогорива, а те са по-мал-
ко калорични от обикновените”, 
поясни той.

Паркирането и медицинските услуги по морето ще са по-скъпи това 
лято, предаде “нова телевизия”. туристите се оплакват от солени такси, 
повече платени зони и липса на свободни места за престой на колите. 
все повече хотелиери начисляват такса “паркинг” извън цената на но-
щувките, а непредвидените разходи за туристите растат значително.

Сметката за морето тръгва нагоре още преди да стъпим на плажа. 
освен традиционния бюджет: за нощувки, храна, пътуване и плажни 
принадлежности, трябва да предвидим и други: за паркинг и медицин-
ско обслужване.

И на север и на юг - сините зони и платени паркинги са с нови, 
по-високи цени. Ден паркиране средно струва между 12 лв. и 30 лв. 
За платените зони: таксите са между 1 лев и 4 лева на час, а репатри-
рането с паяк средно е 70 лв. По-скъпо е и медицинското обслужване 
по курортите това лято: като първичният преглед в частните центрове 
започва от 90-100 лв.

По-скъпо паркиране 
на морето това лято

Горивата у нас - с 50 евроцента по-евтини 



2023

вторник
27 юни

ДАТАТА

27КАРИКАТУРАНАДЕНЯ

СВЕТОВЕН ДЕН НА РИБОЛОВА. Отбелязва 
се от 1985 г. по 
решение на Меж-
дународната кон-
ференция по регу-
лиране и развитие 
на риболова (1984 
г.). На този ден 
празнуват всички 
рибари - и тези, 
които хвърлят въдицата за удоволствие, и тези, 
които се занимават с промишлен риболов. Ако в 
миналото риболовът е бил основно средство за по-
минък, то днес най-често започва като хоби, кое-
то при повечето хора се превръща в страст.

1877 - ЗАПОЧВА РУСКО-ТУРСКАТА ОСВО-
БОДИТЕЛНА ВОЙНА. Руски войски, предвождани 
от ген. Миха-
ил Драгомиров, 
преминават р. 
Дунав при Сви-
щов. Войната 
е наречена от 
българския на-
род Освобо-
дителна, тъй 
като довежда до освобождаването му от турско 
робство и създаването на Третата българска дър-
жава. Подобно е отношението към нея и в Румъ-
ния, Сърбия и Черна гора, които получават пълна 
независимост след нейния край.

1929 - В БЕРКОВИЦА СЕ РАЖДА ДОНЬО 
ДОНЕВ, КАРИКАТУРИСТ И РЕЖИСЬОР (УМИ-
РА 2007 Г.). Бил 
е художник във в. 
“Вечерни новини”, 
художник и режи-
сьор в СИФ и САФ 
“София”; главен 
редактор на в. 
“Тримата глупаци” 
(1989-1997), “Че-
тиримата глупаци” (1997) и на сп. “Фрас”; профе-
сор в НАТФИЗ (преподавал анимационна режису-
ра); актьор във филма “Вагнер”. Автор на първия 
български пълнометражен анимационен филм “И 
ги нарекоха Монтеки и Капулети”. 

1931 - АВИОКОНСТРУКТОРЪТ ИГОР СИКОР-
СКИ ПОЛУЧАВА ПАТЕНТ ЗА ПЪРВИЯ СИ ВЕР-
ТОЛЕТ. Роден в 
Киев, Украйна, 
през 1919 г. той 
емигрира в САЩ. 
През 1939 г. кон-
струира първооб-
раза на  съвремен-
ния хеликоптер 
- Vought-Sikorsky 300 - трилопатен носещ винт, 
разполагащ с двигател с мощност 75 к.с. Първият 
от трите успешни полета е извършен на 26 май 
1940 г. Вертолетът на Сикорски поставя няколко 
световни рекорда и в следващите години е приет 
на въоръжение в армията на САЩ и е закупен от 
редица държавни организации и агенции, както и 
от много авиокомпании.

1954 - ПУСНАТА Е ПЪРВАТА В СВЕТА АТОМ-
НА ЕЛЕКТРОЦЕНТРАЛА. На тази дата в СССР 
влиза в експлоа-
тация АЕЦ в Об-
нинск, Калужска 
област. Градът 
се намира на 100 
км югозападно 
от Москва. Това 
е първият нау-
чен град в Русия. 
В него е разположен Държавният физико-енер-
гетически институт. Неговите учени създават 
първата в света атомна електрическа централа. 
Мощността й е 5 МВт. Работи безаварийно до 29 
април 2002 г. - 48 години. Реакторът сега е полигон 
за опити по извеждане от експлоатация на ядрени 
мощности. 
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Националнопадение

ПерсонажнаГогол

От стр. 1

А трябва да е точно 
обратното - македонски-
ят премиер да позвъни 
на българския си колега 
на първата годишнина от 
падането на българското 
вето...

наблюдаваме една от 
най-парадоксалните си-
туации в историята на ЕС 
- страна член на ЕС моли 
страна - кандидат за член-
ство, да изпълни свои за-
дължения, за да влезе в 
Съюза. При това Денков 
изобщо не отчита факта, 
че вписването на българи-
те в македонската консти-
туция изобщо не отменя 
следващото задължение 
на Скопие - да прекрати 
присвояването на бъл-
гарското културно-исто-
рическо наследство и да 
редактира учебниците си 
по история и география, 
в които лъжите и фалши-
фикациите са стотици. та 

Денков бе просветен ми-
нистър и най-добре тряб-
ва да знае на какво учат 
тези учебници и какви 
идеи проповядват.

Допускам премиерът 
ни да не е чел двустранни-
те договорености между 
София и Скопие, както и 
решението на народното 
събрание от 24 юни м.г., 
като съзнателно ги заоби-
каля, за да продължи ка-
питулантската политика, 
маскирана като евро-ат-
лантическа коректност. 

това мое съмнение се 
подкрепя от недопустимо 
негово изявление в раз-
говора му с ковачевски. 
Според николай Денков 
“и в двете държави има 
сили, които не желаят до-
бросъседски отношения и 
се опитват да нагнетяват 
напрежение”...

При това Денков е 
поел ангажимента “в тази 
среда българският каби-
нет да бъде източник на 

спокойствие, но при ус-
ловие, че в Северна Ма-
кедония няма инциденти, 
а ако такива възникват  - 
държавата да реагира вед-
нага...”

възмутително е! Бъл-
гарски министър-предсе-
дател слага знак на равен-
ство между  физическото 
насилие над българите в 
рС Македония и оправда-
ните реакции в България 
срещу този терор. не в 
България, а във вардар-
ска Македония закриват 
културни сдружения и 
пребиват хора заради 
българското им самосъз-
нание.   

и кои са тези сили у 
нас, които според Денков 
нагнетяват напрежение? 
- вероятно визира парла-
ментарните критици на 
сваленото евровето, които 
обаче се оказаха абсолют-
но прави. или пък хвърля 
стрели срещу български 
историци, оспорващи с 

документи македонист-
ките фалшификати? 

вместо да поиска 
сметка от ковачевски за 
грозното окалване на Бъл-
гария пред Европейския 
парламент и Държавния 
департамент, което про-
дължава и в момента, 
вместо да постави срок 
пред Скопие, след който 
София може да върне ве-
тото, премиерът на Бъл-
гария обещава неговото 
правителство да е “източ-
ник на спокойствие”...

всъщност защо ли 
се изненадвам? Денков 
просто сляпо изпълнява 
директивата на работо-
дателите си от ПП, ДБ и 
ГЕрБ, които преди една 
година козируваха на 
Еманюел Макрон и сва-
лиха ветото, вярвайки на 
френската гаранция.

Да, това правителство 
наистина трябва да падне, 
ако не искаме да сме най-
унизената държава в ЕС.  

  �
Гергана ПИРОЗОВА

имаме новини. Асен 
Агов, за да ни демонстри-
ра диктаторщината на 
Путин, твърди, че Гогол е 
забранен в русия, а илф и 
Петров са убити в лагери... 
то, хубаво - ама и двете 
“новини” са тежки фейко-
ве. илф умира в Москва 
от туберкулоза, а Петров 
преди да почине работи 
като военен кореспондент 
за Правда (1942 г.). относ-

но Гогол - даже няма как-
во да се коментира. там 
има цели катедри, които се 
занимават с изследване на 
творчеството и личността 
на Гогол. Даже няма да 
коментирам колко инсти-
туции, улици, театри са 
на името на Гогол. Пусто 
и невежеството неприятно 
или пък платена дивотия. 

Питам се за пред кого 
се дрънкат тези глупости? 
как мислите? и кога ще 
пуснат новините как ук-
ро-нацистите разрушават 
паметници на Пушкин и 
Достоевски?

А какво да говорим за 
тежкия фейк, който раз-
пространява Бтв като ни 
прожектират нощни кадри 
как ростовци, според тях, 
посрещат Пригожин и се 
присъединяват към него 
в похода към Москва, а 
всъщност кадрите са точ-

но обратните - ростовци, 
разбирайки, че Пригожин 
се връща към фронта, 
го изпращат с подкрепа 
за решението му - да, да 
се върне към фронта. Е, 
действително пуснаха 
двама “очевидци” - и два-
мата от нещото, нарекло 
се опозиция в русия. Еди-
ният, обаче, се изтърва и 
каза, че като пристигнали 
“вагнер” в ростов, всичко 
си било спокойно и тихо, 
даже не разбрал какво ста-
ва, а видял даже човек да 
лови риба... 

няма да пропусна да 
ви припомня и видеото, 
в което вагнеровци теа-
трално се разполагаха по 
празните улици сутрин-
та, уж превземат града, а 
кротък служител на чис-
тота методично метеше 
улицата... Между другото 
видяхте ли в затънтения, 

уж провинциален ужасен 
руски ростов, какви улици 
и тротоари имат? нямаме 
им стигане!

иначе Агов твърди, 
че самите руснаци щели 
лично да заведат Путин в 
Хага и така щял да завър-
ши диктаторъъъъъ... хлъц, 
тук Агов се задъха от въл-
нение, а водещата леко се 
дръпна и вика - е, айде пък 
да видим. Агов даже каза, 
че ще е след шест месеца.

искам да знам този 
фарфарон на какво е, по 
три на ден ли си го взима, 
или като силен антибиотик 
само по веднъж на ден? 
Много е симпатично как 
забрави рязко какви диво-
тии ги дрънкаше вчера!

Според вас на кой пер-
сонаж на Гогол отговаря 
чичко Агов?

фейсбук

АНАТолИйсТАНКУлов
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Интервю на Йоланда 
Пелова, Радио „Фокус“

 Как оценява КНСБ 
Бюджет`2023? Разбрахме, 
че похвалихте донякъде 
г-н Асен Василев, но казвам 
донякъде, защото не му 
спестихте и критиките. 
Кажете сега какви забе-
лежки имате към минис-
търа на финансите? Как 
вие виждате нещата?

- Похвалихме го, защо-

то в крайна сметка той пре-

писа, в добрия смисъл на 
думата, половината от не-

щата, които ние още преди 
месец и половина, когато 
г-жа велкова изкара първо-

началния бюджет, казахме. 
какво имам предвид? ние 
тогава казахме, че капитало-

вата програма е надценена с 
2 милиарда. това, което г-н 
василев каза онзи ден, е, че 
намалява капиталовата про-

грама с 2 милиарда. очевид-

но и той, и ние сме оценили 
правилно инвестиционния 
капацитет на държавата до 
края на годината. 

това, което тогава ние 
казахме, е, че приходите от 
данъци ще бъдат поне 1,5 
до 2 милиарда повече. това, 
което г-н василев залага, е 
1,6 милиарда допълнителни 
приходи от данъци, плюс 
допълнителни приходи от 
Плана за възстановяване, 
втория план. така че по тази 
линия, както се казва, ни 
преписа, в добрия смисъл на 
думата. 

но в политиката по до-

ходите, в частта “разходи”, 
онази другата част, когато 
ние предложихме тези неща, 
той не е чул, тъй като няма 
компенсация на инфлаци-

ята, която е предвидена до 
края на годината, няма 10% 
за всички. Има най-вероятно 
само за педагозите - това, ко-

ето е поето като ангажимент, 
125% начална учителска от 
средна заплата, но това е ан-

гажимент, който всяко пра-

вителство го изпълнява и 
всяка година се случва. така 
че не идва с г-н василев, 
няма и да си отиде с него, се 
надявам. Извън тези работи, 
парламентът отказа да вди-

гне минималната работна 
заплата от 1 юли на 850 лева 
- това, което кнСБ искаше. 
Много сектори стачкуваха.

 А едно такова увели-
чение колко ще излезе на 
държавата ни - минимал-

ната заплата да бъде 850 
лева?

- Знам, че е малко фра-

пиращо, като си говорим за 
милиони и милиарди, но 175 
милиона струва да вдигнем 
минималната от 780 на 850 
лева от 1 юли за полугоди-

ето. какво са 175 милиона? 
Ами, на бюджет, който г-н 
василев предлага, от над 70 
милиарда лева - това е всич-

ко на държавата, което пре-

разпределя в икономиката, 
175 милиона са 0,2%, което 
кантарът не го лови и е въ-

прос на политическа воля. 
всички експерти много-

кратно сме водили дебати 
по темата за това дали тряб-

ва да нараства минималната 
заплата. ние категорично 
ги печелим. И тук това не 
е самохвалство, защото има 
богати емпирични изследва-

ния, които показват, че като 
се вдига минималната запла-

та, заетостта се вдига, безра-

ботицата намалява, расте-

жът се вдига, потреблението 
се увеличава. 

Сега имаме нужда от 
ръст на потреблението, тъй 
като се видя, че то в послед-

ните месеци се забавя. така 
че и по тая линия минимал-

ната заплата би могла да 
нарасне, за да подпомогне 
малко и реалния сектор. И в 
крайна сметка, имаме дейст-

ващо законодателство, което 
казва каква трябва да бъде 
от 1 януари минималната, а 
именно - половината от сред-

ната, което прави 950 лева по 
сметките до момента. Ами 
ние предлагахме една меж-

динна стъпка сега - 70 лева 
нагоре, и втора стъпка от 1 
януари, както си е по член 
244 от кодекса на труда, за 
да може и бизнесът да го по-

срещне по-леко, да може и 
на хората да им компенсира-

ме инфлацията и да намалим 
неравенствата. така че това 
са морални, социални и ико-

номически аргументи. 
И затова казвам, че ние 

експертния дебат отдав-

на сме го спечелили. Даже 
2021 г. нобеловата награ-

да по икономика се даде на 
човек, който доказа, че ко-

гато нараства минималната 
заплата, се стимулира зае-

тостта и влияе положително 
върху икономиката. така че 
аргументът вдигаме мини-

малната и се доближава до 
средната не е верен. Средна-

та нараства повече от мини-

малната и разликата между 
двете се увеличава и вече е 
над 1100 лева, а пък като съ-

отношение е 41%. И преди 8 
години беше толкова, така 
че нито нагоре, нито надолу, 
не сме мръднали.

 Можем ли да очак-

ваме някакви промени 
между четенията? 
Какви са исканията 
ви и очакванията сле-
дователно? Реално 
може ли да се проме-
ни наистина нещо?

- надявам се да 
може. Между първо 
и второ четене. ние 
от кнСБ, както 
винаги, под-

х о ж -

даме отговорно. Изготвили 
сме конкретни законодател-

ни текстове за Държавна 
агенция “Архиви”, за ноИ, 
за нАП, за Българско нацио-

нално радио и всички онези, 
които стачкуваха. За хората 
в читалищата и културните 
институти, на които им взе-

ха 36 милиона. надявам се 
г-н василев, освен да им ги 
върне, да им вдигне малко и 
заплатите. всички онези, ко-

ито не са спрели да се трудят 
през последните две години 
и не са получили компенса-

ция на инфлацията. За всеки 
един от тях имаме конкретен 
законодателен текст, кой-

то ще внесем през депутати 

между първо и второ чете-

не.  някои ще го нарекат 
“лобизъм”, аз ще го нарека 
“необходим лобизъм”, защо-

то без тези наши действия 
много често хората на труда, 
работещите биват забравени 
и всички се занимаваме кой 
какво казал и сме свидетели 
на някакви политически ин-

триги всеки ден. 
въпросът е, че като се 

внесе нещо за доходите на 
хората и е видно, че тия 
хора са на минимална или 
малко над минимална запла-

та - например, професори в 
Селскостопанска академия 
и доценти са на по 1100-
1200 лева брутна заплата, 
като се внесе за тях и като 
го предложи едната партия, 
няма лошо да го подкрепят 
всички. няма значение кой 
управлява и кой е опозиция 
и никой няма да им каже: 
“Защо гласувахте с тези или 
защо гласувахте с онези?”. 
напротив, ще им стиснат 
ръката и ще им кажат: “Бла-

годаря!”. 

Аз така разсъждавам и 
мисля, че трябва да има мал-

ко разум и при депутатите. 
надявам се да ни чуят. ние 
ще им го дадем написано, 
изискваме просто депутатът 
да го вземе и да го вкара в 
деловодството в парламента 
и да го гласуват.

 Говорим си за бю-
джета на държавата за 
2023 г., въпреки че може 
би скоро трябва да поми-
слим, г-н Костов, и за този 
за 2024 г.

- всяка бюджетна проце-

дура, всяка година започва 
февруари месец и свършва 
октомври. реално ние в мо-

мента сме на средата на бю-

джетна процедура 2024.
 Това обаче трябва ли 

да ни притеснява и време-
то да ни притиска по ня-
какъв начин?

- Ами, да му мисли фи-

нансовият министър. въ-

просът е, че той за догодина 
има да решава много въпро-

сителни от гледна точка и на 
данъците, тъй като те трябва 
да бъдат пипани, най-мал-

ко да се затворят ДДС-тата 
там, където бяха преди пан-

демията, тъй като това беше 
временна мярка. Бюджетът 
губи половин милиард от 
тази временна мярка и се 
доказа, че не работи, не води 
до намаление на цените за 
потребителите. 

И второто в данъците е 
данък “Печалба”, тъй като 
ние сме задължени да напра-

вим 15% данък “Печалба” за 
мултинационалните компа-

нии. тук ще възникне един 
въпрос - дали пък третираме 
равноправно всички иконо-

мически субекти в бизнеса, 
ако за едните е 15, а пък за 

българския бизнес е 10. ние 
твърдим, че трябва да се вди-

гне 15% за всички, тъй като 
е най-ниският корпоративен 
данък у нас спрямо всички 
останали страни и народи в 
европейския съюз. това ще 
донесе около 2 милиарда до-

пълнително в приходите. та, 
първото предизвикателство-

то пред г-н василев за 
догодина са данъ-

ците, второто 
е поли-

тиката 
п о 
до-

ходи, тъй като там ние като 
представители на работ-

ниците и служителите ще 
протестираме, ще правим 
стачки. не искам да плаша 
никой, но това, което се слу-

чи в последните две години, 
тъй като инфлацията е бли-

зо 30%, а пък хората масово 
получиха между 10 и 15%. 
Последният форум на кнСБ 
беше именно с такава цел 
- да покажем за всяка една 
икономическа дейност кол-

ко са изостанали реалните 
заплати.

всъщност хората в об-

ществения сектор са загуби-

ли 10% реална покупателна 
способност спрямо хората в 
частния сектор, а пък после 
искаме да стимулираме хо-

рата да заемат държавна ра-

бота - да стават учители, да 
стават медицински сестри и 
лекари или пожарникари и 
т.н. При всички положения 
трябва да има ръст на дохо-

дите, който вече да изпревар-

ва инфлацията. вече въпрос 
на разговор е, разбира се, но 
той трябва да бъде повсе-

местен и за всички, а не така 
на парче: Днес протестират 
ноИ - даваме на ноИ, утре 
някой друг протестира - да 
му затворим устата, да не ни 
притеснява.

- Ключови приорите-
ти не са финансирани, не 
получават необходимото 
финансиране.

- Давам конкретен при-

мер. разходите за висше об-

разование и наука намаляват 
като дял от БвП. в момент, 
когато трябва да отиват към 
1%, те отиват към 0,3-0,4% 
от БвП.

Със съкращения

ЛюбосЛавКостов:

*Заглавието  
е на редакцията

Доходите продължават да 
изостават от инфлацията*
Над1100леваевечеразликатамеждусреднатаиминималната
работназаплата,казваглавниятикономистнаКНСБ
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ВРусиясъществуватдваполитическиблока,които
савнепримиримопротиворечие-наиндустриалниякапитал
итозинаолигарсите.Путинебалансьор

ВъзможноеПутиниПригожиндасаорганизиралиизваждането
насветлонапротивницитенаспециалнатавоеннаоперация

Аконавластдойдатрускитетурбо-патриоти,щеиматакова
ръководствонаРусия,ченанеговияфонПутинщеизглежда
катопитоменангорскизаек.Тогаващесъжаляватзанего

Преврат или 
бутафория?

  �
Валентин ВАЦЕВ

не съм изненадан от това, 
което се случва в русия. не вяр-
вам, че бе метеж. Метежите се 
правят по друг начин. възможно 
е Путин и Пригожин да са орга-
низирали изваждането на светло 
на главните противници на спе-
циалната военна операция. тук 
виждам и наличието на детин-
ски измами.

как Пригожин, със своите 
25 хиляди души личен състав, 
ще отиде да превзема Москва? С 
250 000 също не може. има пла-
шене на гаргите. имам чувство, 
че наблюдаваме сюжет, който е 
предварително разработен.

Пригожин бе натоварен с 
ролята да говори неща, които 

Путин мисли, но не може да си 
позволи да каже. Допускам, че 
може да има и някакви промени 
в характера и душевното със-
тояние на Пригожин. При него 
няма видимост на особено ста-
билен човек.

крайно време е българ-
ската аналитична култура да 
престане да говори за русия 
изобщо. там има дълбоки 
антагонистични противоре-
чия. Българският анализатор 
трябва да спре да се занимава 
с хемороидите на Путин. не 
всичко опира до него. в русия 
съществуват два политически 
блока, които са в непримири-
мо противоречие - блокът на 
индустриалния капитал и този 
на олигарсите. Путин изпъл-
няваше ролята на балансьор 
между двете политически гру-
пировки, които в момента се 
опитват да се унищожат вза-
имно. руският олигархат ще 
се бие до последно.

не бива да се очаква, че на-
ближава краят на света. Започ-
ва просто следващият етап на 
дълбоките и неразрешими про-
тиворечия, които се разгръщат 
на украинска земя, но техният 
източник е в Москва.

но ако на власт дойдат ру-
ските турбо-патриоти, ще има 
такова ръководство на русия, 
че на неговия фон Путин ще 
изглежда като питомен ангор-
ски заек. тогава ще съжаляват 
за него.

Българско оръжие се ползва от частната военна компания 
“вагнер”. Снимка от ростов на Дон, публикувана в туитър, по-
казва един от наемниците на “вагнер” с картечница на българ-
ския военен завод “Арсенал” - MG-1M. няма информация как 
оръжието се е озовало в ръцете на боец от “вагнер”, но най-ве-
роятното обяснение е, че е било пленено в Украйна.

в близките дни Украйна 
може да премине към оператив-
на пауза, съобщава изданието 
Le Figaro, позовавайки се на во-
енното разузнаване на Естония.

Според ръководителя на 
естонското военно разузнаване 
Марго Гросберг започналото 
на 8 юни контранастъпление, 
което беше така очаквано от За-
пада, наблюдаващ с интерес ус-
пехите на вСУ, в близките дни 
може да спре за “оперативно 
прекъсване”.

“вСУ явно владеят иници-
ативата, което означава, че мо-
гат да избират кога, къде и как 
да атакуват вражеските части”, 
заявил той. По неговите думи 
русия е прекарала “по-голямата 
част от последните 9 месеца” в 
изграждането на защитни съо-
ръжения, които на някои мес-
та, включително Мелитопол, 

се състоят от пет отбранителни 
линии и се поддържат от мно-
жество центрове. Според воен-
ната доктрина атакуващият в 
открита местност трябва да има 
числено превъзходство три към 
едно. в случая с Украйна обаче, 
твърди Марго Гросберг, “съот-
ношението на силите е прибли-
зително едно към едно”.

“Поради тази причина, а 
също и за да не поемат излиш-
ни рискове, украинците под-
хождат към своята операция 
по-методично, по-внимателно 
и по-предпазливо, защото чо-
вешките и техническите ресур-
си си струват теглото в злато”, 
казал той.

САЩ рискуват да превърнат войната в Украй-
на в ядрен Армагедон, защото русия не може да 
си позволи да бъде победена. това предупреж-
дение отправи Джефри Сакс - световноизвестен 
американски професор по икономика, анализатор 
и специален съветник на Генералния секретар 
на оон  (2001-2018). в реч на конференция във 
виена проф. Сакс направи следната прогноза за 
войната в Украйна:

БунтътнаПригожин:

оръжие на „арсенал” 
във „вагнер”

СнимкаTwiTTer/@war_noir

Ще има ли оперативна пауза в 
контранастъплението на Киев?

Проф.ДжефриСакС:

русия не може да загуби 
конвенционална война

На стр. 9
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Жители на Париж се разхлаждат по брега на река Сена. Температурата във френската столица достигна 34 градуса

Румъния стачкува 
за по-високи заплати
Железничари,медициислужителивданъчните
администрациизапочватпротестнидействия

Местни жители с мъка си пробиват 
път през наводнени улици 
в пакистанския град Лахор. 
Най-малко десет души са загинали, 
а стотици са без покрив заради 
проливните дъждове 
и активизиралите се свлачища 
в източната провинция Пенджаб

Служители от железо-

пътния сектор в Румъния 
протестираха в Букурещ 
пред Министерството на 
транспорта с искания за 
по-високи заплати, предаде 
БтА. в акцията участваха 
машинисти, локомотивни 
механици, инспектори и 
началници на смени. това 
е 21-вият им протест за по-

следните две години.
те са недоволни, че се 

бави прилагането на закона 
за увеличение на заплатите 
на механиците. тъй като 
колективен трудов договор, 
валиден до 31 декември 
2023 г., забранява обявява-

не на обща стачка, железни-

чарите възнамеряват след 1 
юли да протестират чрез от-

каз от извънреден труд. те 
ще изпълняват само месеч-

ната ставка, ако основната 
им заплата не бъде увеличе-

на от 1 юли.
на 29 май 200 служители 

на националната железопът-

на компания отново протес-

тираха. тогава един от син-

дикалните лидери - Родриго 
Максим, коментира, че как-

то начинаещите машини-

сти, така и инженерите по-

лучават между 3000 и 3500 
леи (1200-1400 лв.), което е 
сравнимо със заплатите на 

неквалифицирани работни-

ци. Според синдикалиста 
минималната заплата на же-

лезничарите трябва да бъде 
4500 леи (1800 лв.). 

Стачни действия идния 
месец планират и медици-

те в Румъния. Протестите 
им ще прераснат в обща 
стачка, планирана за 27 
юли. на 6 юли медиците 
за кратко ще преустано-

вят дейност, но няма да 
напускат лечебните заве-

дения. Подобна предупре-

дителна демонстрация те 
проведоха и на 15 юни. на 
12 юли медиците органи-

зират национален митинг 

на площад “виктория” в 
Букурещ, а на 19 юли ще 
проведат предупредител-

ната стачка.
на 8 юни над 2000 здрав-

ни работници от цялата 
страна протестираха в Бу-

курещ и поискаха по-високи 
възнаграждения и надбавки. 
недоволните твърдят, че за-

платите им не са променяни 
от 2018 г.

Японски тип стачка за 
по-високо заплащане пред-

приеха и служителите към 
касите и в данъчните адми-

нистрации в Букурещ, пре-

даде Аджерпрес. те работят, 
но с бели ленти на ръцете.

консервативната “нова демокрация” спечели убе-

дителна победа на изборите в Гърция с 40,5%. Благода-

рение на новото правило, с което победителят получава 
допълнителни депутати, партията ще има 158 мандата в 
300-местния парламент. това й позволява самостоятелно 
управление. 

Партийният лидер и настоящ премиер кириакос Ми-

цотакис заяви, че е получил “силен мандат за по-бързо 
прилагане на реформите”. 

на второ, трето и четвърто място са левите СИРИЗА, 
ПАСок и компартията със съответно 47, 32 и 20 депу-

тати. в парламента влизат националистите от “Гръцко 
решение” и “Спартанци”, консервативната “нике” и по-

пулистката “курс към свобода”.

Американският президент Джо Байдън може да загуби 
поста си предсрочно, след като конгресът подкрепи с 219 
гласа “за” срещу 208 “против” началото на процедурата по 
импийчмънт. той е обвинен, че се е превърнал в “заплаха за 
националната сигурност на САЩ” и не изпълнява служебни-

те си задължения.
До комисиите по правосъдие и вътрешна сигурност на 

конгреса е изпратена необходимата документация за начало 
на процеса по отстраняване на президента. въпросът за бър-

зата процедура все пак бе отхвърлен в законодателния орган. 
Инициативата за импийчмънт на Байдън тръгна от кон-

гресменката от Републиканската партия Лорън Бобърт. Спо-

ред нея Байдън е нарушил федерални закони, което е довело 
до повишен наплив на мигранти през границата с Мексико.

Руският министър на 
отбраната Сергей Шойгу 
инспектира преден коман-

ден пункт в зоната на во-

енни действия. това е пър-

вата му поява след метежа 
на Евгений Пригожин.

Според руската страна 
са отбити всички украин-

ски атаки край Артьомов-

ск. киев контрира, че си-

лите му са напреднали 600 
до 1000 м край града.  

Украйна не успя да се 
възползва на бойното поле 
от събитията в Русия през 
уикенда, констатира в. 
“ню Йорк таймс”, позова-

вайки се на анализатори.
киев ще се опита да ор-

ганизира ядрена катастро-

фа в Запорожката АЕЦ, 
вещае бившият разузна-

вач на САЩ Скот Ритър. 
Според него “украинците 
са способни да извършат 
ужасяващи актове на еко-

логичен тероризъм”, за да 
променят хода на конфли-

кта.
Европа се приближава 

към катастрофа, защото 
не е готова да се откаже от 
“военната психоза”, преду-

преди унгарският външен 
министър Петер Сиярто.

Гръцките консерватори 
готови да управляват

Байдън може да загуби 
поста предсрочно

Шойгу инспектира преден команден пункт

Принц Уилям ще 
помага на бездомниците

Британският престолонаслед-
ник Уилям започна петгодишна про-
грама в помощ на бездомни хора. 
Проектът ще осигури финансиране, 
експертиза и партньорства в под-
крепа на превенцията на оставане-
то без дом. 

Гей парадът в Истанбул 
завърши с арести

Турската полиция е задържала 
близо 50 представители на ЛГБТ+ 
общността при опит да проведат 
неразрешен от властите парад в 
Истанбул. Временно бе блокиран 
достъпът до някои булеварди в цен-
търа на града.

Един загинал при 
инцидент в шведски 
лунапарк

Един човек е загинал, а девет са 
ранени при инцидент със скоростно 
влакче в увеселителен парк в Сток-
холм. Очевидци разказват, че влак-
чето е дерайлирало частично и част 
от пътниците са паднали на земята 
от осем метра височина. 

Полицейски час в Хондурас
Полицейски час е въведен в два 

града в Северен Хондурас заради ес-
калиращото гангстерско насилие в 
страната. Над 20 души бяха убити 
при различни нападения през почив-
ните дни. Властите предлагат на-
града от 33 000 долара за сведения, 
които биха могли да помогнат за 
залавяне на замесените.

Фатална стрелба в Мичиган
Най-малко двама души бяха уби-

ти, а десет - ранени, при стрелба 
на голямо улично парти в Мичиган. 
Според разследващите по време на 
забавата в град Сегино, на 160 км 
от Детройт, е започнал спор между 
членове на враждуващи банди. Поли-
цията разкри, че най-малко петима 
са стреляли по време на инцидента. 

Токио критикува Москва 
за нова паметна дата

Япония е подала протест срещу 
Русия заради решението на Москва 
да обяви 3 септември за Ден на по-
бедата над милитаристична Япо-
ния през Втората световна война. 
Според Токио тази стъпка ще под-
храни взаимен антагонизъм.



икономика
9

2023

вторник
27 юни

От стр. 7

Единственото нещо, което не може 
да се случи, е русия да бъде победена. и 
причината е, че ако русия тръгне да губи 
в конвенционален смисъл, тя ще приеме 
това като екзистенциална заплаха и вяр-
вам, че това вероятно ще ескалира до яд-
рена война. казват ми всеки ден: “о, не 
се поддавай на изнудване със заплахата 
от ядрени оръжия”. Хората, които казват 
това, нямат представа...

войната в Украйна започна преди де-
вет години, от февруари 2014 г., от сваля-
нето на виктор Янукович. това бе плани-
рано и извършено от САЩ, под формата 
на смяна на режима. оттогава Украйна е 
сцена на прокси-война между САЩ и ру-
сия. това е огромна геостратегическа тра-
гедия. корените за това са заложени още 
през 1992 г. По това време САЩ бяха взе-
ли решение за разширяването на нАто в 
и около Украйна.

не става въпрос за Путин. всич-
ко започна преди Путин. През 1997 г. 
сп. Foreign Affairs публикува график 

за разширяване на нАто. Автор на 
статията “Геостратегия за Евразия” бе 
Збигнев Бжежински, който публикува 
книгата си “Голямата шахматна дъска” 
през същата година, в която обяснява 
как русия трябва да бъде обкръжена от 
Черно море. всичко това можело да се 
разглежда като възраждане на кримска-
та война от средата на XIX век и русия 

трябвала да бъде изтласкана от Черно-
морския регион...

След свалянето на Янукович беше 
инсталирано враждебно настроено към 
русия правителство и страната бе въоръ-
жена от САЩ. руският език и култура 
бяха дискриминирани и на изток започна 
стремеж за автономия. Старателно изра-
ботеното споразумение “Минск II” нико-

га не беше спазвано от украинската стра-
на. Моите украински приятели по онова 
време (защото днес вече не ме виждат 
като свой приятел) ми казаха от самото 
начало: “Ще подпишем това, но няма да 
го спазваме...”

независимо от това, имаше шанс за 
мир през март 2022 г., когато в истанбул 
преговаряха Украйна и русия. но тогава 
САЩ наредиха на Украйна да прекъсне 
преговорите. Чух това от всички, които 
участваха в срещата...

именно заради тази политика днес бу-
шува война. Ако русия спечели на бойно-
то поле, това може да доведе до ескалация 
от страна на нАто, преговори или патова 
ситуация, която разделя страната. но ако 
украинската контраофанзива е успешна, 
русия вероятно ще използва тактическо 
ядрено оръжие.

русия никога няма да приеме загуба 
във войната. Затова се страхувам от ук-
раинска победа. военните съветници в 
САЩ си играят с ядрен Армагедон. За да 
се предотврати това, мирните преговори 
трябва да започнат незабавно.

n Дълго рекламираната 
контраофанзива на Украйна 
вече е в ход. Как Западът я 
оценява?

- Постоянното преувелича-
ване на тази тема позволи на 
евро-атлантическия тоталита-
рен либерален елит да оправдае 
оръжейните доставки за киев и 
да осигури единството на стра-
ните членки в нАто, много от 
които вече са уморени от Ук-
райна и нейния президент.

но зад кулисите западни 
военни анализатори изразяват 
сериозни съмнения относно ус-
пеха на украинската авантюра. 
Без да навлизам в подробности, 
смятам, че обявените от киев-
ския режим задачи се оценяват 
като непостижими. Западът, 
който е пряко въвлечен в укра-
инския конфликт, е добре за-
познат с реалните възможности 
и потенциал на украинската ар-
мия, включително по отноше-
ние на контранастъплението.

Авторитетни представители 
на американските и европейски-
те разузнавателни служби и во-
енни ведомства не изключват, че 
контранастъплението ще доведе 
до тежки резултати. Смъртта на 
много обучени от нАто воен-
нослужещи и унищожаването 
на доставеното въоръжение под-
копава боеспособността на укра-
инската армия. това ще се отрази 
негативно на режима на Зелен-

ски. А според западни оценки 
самата украинска държавност 
може да бъде заплашена.

n Наистина ли САЩ не 
съжаляват за загубата на та-
къв ценен русофобски инстру-
мент като Зеленски и неговия 
екип?

- За англосаксонците Украй-
на, да не говорим за нейното 
ръководство, е само пешка в ге-
ополитическата игра. Главната 
цел на тази игра е да се нанесе 
стратегическо поражение на 
русия. всеки знае за тези думи 
на Збигнев Бжежински: “Без 
Украйна русия престава да бъде 
империя, но с Украйна русия 
автоматично става империя.”

от десетилетия САЩ и 

великобритания подхранват 
украинския национализъм, за 
да го стоварят върху русия. те 
дори приемат да превърнат Ук-
райна в “черна европейска дуп-
ка”, само и само за да блокират 
сближаването й с русия. За ан-
глосаксонския елит украинците 
са “пушечно месо”, което може 
да се използва, за да се спасят 
животите на американските и 
британските военни.

когато украинците изигра-
ят своята роля, на тяхно място 
ще дойдат поляците, а след това 
вероятно и германците. Звучи 
цинично, но това е логиката в 
стратегическите планове на ва-
шингтон и Лондон, това четем 
и в техни документи.

n Веднага възниква въпро-
сът: защо украинските по-
литици правят всичко това, 
а и защо украинският народ 
участва в това? Наистина ли 
сред украинците не остана-
ха здравомислещи и предани 
на родината си хора, които 
искат да предотвратят над-
висналата национална ката-
строфа?

- За съжаление на украин-
ския народ сегашните управ-
ници на Украйна са цинични и 
безскрупулни хора. те отдавна 
превърнаха русофобията си в 
стока и не крият, че целта им не 
е утопична победа над русия, а 
спечелване на лични дивиден-
ти. и очевидно добре се справят 
с постигането на тази цел: по 
официални данни президентът 
Зеленски има недвижими имо-
ти в италия, великобритания, 
САЩ и кипър.

Голяма част от огромните 
чуждестранни средства и да-
рения не достигат до хората 
в Украйна, които наистина се 
нуждаят от помощ и подкрепа, 
а се озовават в банкови сметки 
в чужбина. Украинските власти 
контролират и гледат на тези 
пари като на лична собственост. 
но не всички в украинския дър-

жавен апарат са съгласни да 
участват в унищожаването на 
собствената си държава.

n За какво несъгласие го-
ворите? В Украйна, както 
изглежда, сега няма никаква 
опозиционна дейност...

- При сегашната национа-
листическа власт дисидентите 
в Украйна не могат да декла-
рират позицията си, за да не 
последват репресии срещу тях 
и близките им. но много чи-
новници напускат страната, 
защото не искат да имат нищо 
общо с режима в киев. това е 
най-силно изразено при рабо-
тещите в украинското външно 
министерство, които най-добре 
виждат реалните перспективи 
на Украйна. Десетки, даже сто-
тици служители в украинските 
посолства отказват да се върнат 
в родината си след приключ-
ването на мандата им. това 
правят и националистически 
настроени украинци, дори и те 
все по-малко вярват в победата 
на киев. Получените от руското 
разузнаване данни говорят, че 
проблемът с “дезертьорите” в 
задграничните мисии на Украй-
на придобива размери, застра-
шаващи нормалната работа на 
външното й министерство.Президентът Анджей Дуда приема парад на полската армия

Директорътнарускотовъншно
разузнаванесергейнаришкин:

Когато украинците 
свършат, ще ги заместят 
поляците, а след това 
и германците

Проф.Джефрисакс:

Русия не може да загуби 
конвенционална война

Дали “Леопард” в Украйна през 2023 г. няма 
да последва съдбата на немските танкове 
“Тигър” и “Пантера” през Втората световна война?
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Изборната победа на турския 
президент Реджеп тайип Ердоган 
над претендента кемал кълъчда-
роглу е огромно облекчение за 
Унгария.

Ако Ердоган не беше спече-
лил, човекът на Сорос щеше да 
отвори границите за имигранти. 
кълъчдароглу е човек на милиар-
дера Джордж Сорос. И ако той бе 
победил на президентските избо-
ри, 3 милиона от 4-те милиона бе-
жанци, живеещи в турция, щяха 
да наводнят унгарската граница 
до края на лятото.

Аз не просто желаех успеха на 
Реджеп, аз се молех специално за 
победата на президента Ердоган. 
Защото щеше да е трагедия, ако 
не беше спечелил. За разлика от 
Ердоган, кълъчдароглу би бил 
провоенен лидер, който би могъл 
да прекъсне доставките на руски 
газ за Унгария и Сърбия. А ние 
получаваме по-голямата част от 
природния си газ от Русия по га-
зопровода “турски поток”, прена-
сящ газ от Русия до южна Европа 
през турция...

темел Алсанчак, един 
от заподозрените органи-
затори на убийството на 
руския посланик в тур-
ция Андрей карлов през 
2016 г., се радва на разто-
чителен начин на живот 
в САЩ, твърди турският 
вестник “Сабах”.

Алсанчак, за когото 
се смята, че е член на ор-
ганизацията на Фетхул-
лах Гюлен ФЕто, избяга 
в Германия малко след 
убийството. наскоро той е 
забелязан в Далас, тексас, 
където живее в изключи-
телно луксозна вила на 

стойност около 1,2 мили-
она долара.

Алсанчак е регистрирал 

редица фиктивни компа-
нии на името на съпругата 
и дъщеря си, които използ-

ва, за да помогне на други 
бегълци от турция да по-
лучат визи и разрешителни 
за работа в САЩ.

Руският дипломат кар-
лов бе убит на 19 декември 
2016 г., докато изнасяше 
реч при откриването на из-
ложба в турската столица. 
криминалното разследване 
за убийството на посланика 
установи, че то е организи-
рано от ФЕто - мрежа на 
живеещия в САЩ духов-
ник Фетхуллах Гюлен, ко-
гото турските власти обви-
няват в опит за насилствено 
сваляне на правителството 
през 2013 и 2016 г.

Следователите иден-
тифицираха членове на 
ФЕто, замесени в напа-
дението, включително Ал-
санчак, за когото се смята, 
че е инструктирал полицая 
Мевлют Алтинтас да убие 
карлов по време на излож-
бата. Инцидентът целеше 
да провокира конфликт 
между Русия и турция 
и да срине отношенията 
между Путин и Ердоган.

Двадесет и трима души 
бяха осъдени за участие в 
убийството, като петима 
турски граждани полу-
чиха доживотен затвор. 
22-годишният стрелец бе 
убит от полицията при 
престрелка след атентата.

Повечето от водещите 
фигури във ФЕто избяга-
ха от турция след опита за 
преврат през 2016 г. Анка-
ра многократно настоява 
те да бъдат екстрадирани, 
за да бъдат съдени за те-
рористична дейност, но 
вашингтон отказва.

Сенаторът републиканец Линдзи Греъм и ко-
легата му от Демократическата партия - сенатор 
Ричард Блументал, предложиха резолюция, която 
третира всяка ядрена провокация от страна на Ру-
сия или Беларус в Украйна като пряка атака срещу 
нАто, задействайки неговата клауза за колектив-
на отбрана.

Предложената резолюция “разглежда използ-
ването на каквото и да е тактическо ядрено оръжие 
от Руската федерация, Република Беларус и техни 
подставени лица, както и унищожаване на ядрено 
съоръжение, разпръскващо радиоактивно замър-
сяване на територията на нАто, което причинява 
значителна вреда на човешкия живот, като напа-
дение срещу нАто, изискващо незабавен отговор, 
включително прилагането на член 5 от Северноат-
лантическия договор”.

това означава, че нАто влиза във войната сре-
щу Русия при инцидент в АЕЦ “Запорожие”. Спо-
ред сенаторите той ще е причинен от руснаците, 
защото атомната централа е под техен контрол.

Русия и Украйна многократно си отправят вза-
имни обвинения, че другата страна иска да взриви 
атомната електроцентрала. наскоро Зеленски съ-
общи, че Русия минира АЕЦ “Запорожие”, за да я 
взриви и така да спре украинската контраофанзива. 
от своя страна Русия обвинява Украйна, че стреля 
по атомната централа и това може да предизвика 
ядрен инцидент в най-голямата АЕЦ в Европа.

Изтребителите Ф-16 може да разочароват Украй-
на. Малко вероятно е Западът да достави на Зеленски 
най-новите самолети, а по-старите машини нямат ва-
жно модерно оборудване и не представляват сериоз-
на заплаха за руските сили. 

на срещата на Г-7 президентът Джо Байдън одо-
бри прехвърлянето на Ф-16 на киев. този ход със си-
гурност ще осигури на Украйна така необходимата 
огнева поддръжка от въздуха. но не бива да се забра-
вя, че ефективността на бойната авиация до голяма 
степен зависи от съвременните технологии, а някои 
модификации на Ф-16 вече са остарели...

Сенаторът демократ Ричард Блументал 
(вляво) и сенаторът републиканец 
Линдзи Греъм представят  резолюцията

Приядренинцидент
вАец„ЗАПорожие”:

НАТО влиза 
в Украйна

Ф-16 може да 
разочарова Зеленски

Анкара, 19 декември 2016 г. Три кадъра от убийството 
на руския посланик в Турция Андрей Карлов

Анкара иска екстрадиция, 
Вашингтон отказва
Заподозрянзаубийствотонарускияпосланик
вТурцияпрез2016г.живеевлуксвСАЩ

викторорбАн:

За Унгария тръбопроводът “Турски поток” е жизненоважен 

Молих се 
за победата 
на Ердоган
Заунгарскияпремиербибило
трaгедия,акоизборитевТурция
бяхаспечелениот„човеканаСорос”

СнимкА“ДейлиСАбАх”

Темел Алсанчак пред къщата си в Далас, Тексас
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Аида ПАникян

 Професор Мартинова, 
какво е плазмата?

- тя е най-големият ком-
понент на човешката кръв, 
който съдържа протеини, ко-
ито са жизненоважни за чо-
вешкото тяло. необходима 
е за лечение на спешни па-
циенти с тежка кръвозагуба, 
с нарушения на кръвосъсир-
ването, новородени бебета с 
жълтеница и др. 

но плазмата е и основ-
ната суровина, използвана 
в производството на лекар-
ствени продукти, получени 
от нея, чрез които  се лекуват 
пациенти с различни редки, 
хронични и потенциално 
животозастрашаващи със-
тояния - заболявания с гене-
тичен произход, първични и 
вторични имунодефицити, 
нарушения на кръвосъсир-
ването и неврологични забо-
лявания, свързани с липсата 
или дефицита на специфич-
ни протеини. така тези про-
дукти позволяват на хората 
със заболявания през целия 
живот да водят по-здраво-
словен и по-продуктивен жи-
вот. някои пациенти нямат 
алтернатива без плазмените 
препарати. Без плазма и кри-
тичните протеини, които тя 
съдържа, лечението би било 
недостъпно и много животи 
биха могли да бъдат отрица-

телно повлияни и дори загу-
бени. Стратегическата цел 
по отношение на плазмата е 
“осигуряването на безопасна 
и висококачествена плазма 
за фракциониране”.

 Как се произвеждат 
плазмените препарати?

- те могат да бъдат про-
изведени само чрез даряване 
на плазма от здрави добро-
волци.

изчислено е, че 300 000 
пациенти в Европа разчитат 
на тези основни лекарства, 
без които може да не оцеле-
ят или биха имали значител-
но влошено качество на жи-
вот. Част от тези лекарства 
се произвеждат от плазма, 
събрана в ЕС - около 8 млн. 
литра плазма годишно, а 
според индустриалната асо-
циация за производство на 
плазма (PPTA) в момента 
има недостиг на 3,8 мили-
она литра плазма в Европа 
необходима за производ-
ството им.

Поради това, почти 40% 
от плазмените продукти, про-
изведени в Европа, използ-
ват плазма, купена от СаЩ. 
През последните години тър-
сенето на плазма бързо нара-
ства и глобалният пазар на 
препарати от кръвна плазма 
има общ годишен ръст от 9% 
годишно до 2023 г.

Ек е загрижена за зави-
симостта на ЕС от вноса на 
плазма и това е ключовата 
констатация и оценка през 
2019 г. за промяна на прав-
ните рамки на ЕС относно 
кръвта, тъканите и клетките.

 Какво е плазмафереза 
и плазмено фракционира-

не?
- изходната плазма се съ-

бира от здрави, доброволни 
донори чрез апаратна плаз-
мафереза. По време на този 
процес плазмата се отделя от 
другите кръвни съставки, ко-
ито след това се връщат обра-
тно на донора. По този начин 
има много малко нежелани 
реакции на донора (15,85 не-
желани събития на 10 000 да-
рявания -  число, сравнимо с 
кръводаряването). Дарената 
плазма се използва изключи-
телно за по-нататъшно про-
изводство в крайни плазмени 
продукти чрез т.нар. фрак-
циониране. След това те се 
подлагат на различни методи 
за пречистване и процеси на 
инактивиране и отстраняване 
на вируси, за да се гарантира 
допълнително тяхната безо-
пасност и ефикасност.

здравето на донора и съ-
ответните здравни параме-
три на донора се наблюдават 
редовно, съгласно национал-
ните разпоредби, за да се га-
рантира, че безопасността му 
се поддържа.

освен това регламентите 
на ЕС определят изисквани-
ята за събиране и тестване 
на човешка плазма за по-на-
татъшно производство, неза-
висимо от нейния произход. 
изискванията за качество, 
безопасност и ефикасност на 

изходния материал (плазма) 
и крайните плазмени про-
дукти са едни и същи, неза-
висимо къде е произведена 
(СаЩ или ЕС) или как е по-
лучена (компенсирана срещу 
некомпенсирана). 

 В проектопредложе-

нието става въпрос и за 
компенсиране на дарители-

те на плазма. Какво се има 
предвид?

- Дебатът относно ком-
пенсирането на дарената 
плазма остава един от най-
чувствителните въпроси през 
последните 3 години при 
преразглеждането на зако-
нодателството на ЕС за кръв, 
тъкани и клетки. компенса-
цията на донорите на плазма 
все още е Дотворена ранаУ в 
преразглеждането на Дирек-
тивата за кръвта на ЕС.

Донорите на изходна 
плазма могат да получа-
ват възнаграждение. за ня-
кои актът на компенсация 
под формата на надбавка с 
фиксиран лихвен процент, 
с условия, определени от 
страните членки, е това, 
което подтикна призива 
за изменения в текста на 
Проекторегламента SoHо, 
който вероятно ще възпре 
донорите и ще попречи на 
надеждния достъп на паци-
ентите. компенсирането на 
донорите признава неудоб-
ствата, пред които са изпра-
вени те, както и специал-
ните усилия, които трябва 
да положат, когато даряват 
плазма. Докато кръводаря-
ването може да отнеме 15-
20 минути, даряването на 
плазма чрез плазмафереза 
отнема около четири пъти 

повече време.
Ек посочва ясно в проек-

торегламента, че компенси-
рането на донорите на плаз-
ма под формата на надбавка 
с фиксиран процент е в съ-
ответствие с принципа на 
доброволното безвъзмездно 
донорство. интересно е кол-
ко компенсации и под каква 
форма се определят и регу-
лират от властите на страни-
те членки на ЕС. Доказано 
е, че политиките, които на-
сърчават компенсациите за 
донорите на плазма, увели-
чават нивата на даряване на 
плазма. тази компенсация 
варира по форма - от плате-
ни почивни дни до данъчни 
облекчения, ваучери и над-
бавки с фиксирана ставка. в 
австрия, германия, Чехия и 
Унгария, където компенса-
цията се извършва под фор-
мата на надбавка с фиксиран 
лихвен процент, не само за-
доволява нуждите от плазма 
на своите граждани, но и до-
принася с повече от 46% от 
общото количество плазма, 
необходимо за производ-
ството на плазмени проду-
кти за пациенти в Европа. 

Показателно е, че Ев-
ропейската агенция по ле-
карствата (EMA) признава 
приноса на компенсирано-
то/платеното донорство за 
лечението на редки боле-
сти в ЕС. Според ЕМа из-
искване за неплатени или 
невъзнаградени донори би 
създало големи проблеми 
с доставките и недостиг на 
продукти без никаква обо-
сновка от съображения за 
безопасност.  

 Какъв е очакваният 
резултат от въвеждането 
на нов Регламент?

- въвеждането на нов 
регламент на ЕС за отмяна 
и замяна на старите дирек-
тиви в областта на трансфу-
зионната хематология про-
дължава неотдавнашната 
законодателна тенденция в 
областта на науките за жи-
вота в ЕС за предпочитане 
на регламенти, които имат 
пряк ефект пред директиви, 
които изискват прилагане 
от държавите членки. този 
подход възприема възгле-
дите, изразени в резултат на 
консултацията, че един общ 
регламент на ЕС би избегнал 
различните национални тъл-
кувания и прилагания, които 
могат да възникнат при ди-
рективите. 

Предложението беше при-
ето от Ек през юли 2022 г. и в 
момента се обсъжда от Евро-
пейския съвет и Европейския 
парламент до края на юни  
2023 г. След като окончател-
ният текст бъде договорен и 
приет, той ще влезе в сила с 
двугодишен преходен пери-
од за повечето разпоредби 
и тригодишен преходен пе-
риод за няколко конкретни 
разпоредби.

Проф.д-рфаниМартинова:

Плазмата спасява живот
НовиправилавЕСщегарантираткачествотоибезопасността
насубстанциитеотчовешкипроизход,твърдихематологът

ПРоф. д-Р фани ГеоРГиеВа МаРтиноВа, д.М.н.  
е възпитаничка на Медицинската академия в София. Спе-

циалностите й са трансфузионна хематология и клинична 
имунология. Специализира в Белгия и Франция по пробле-

мите на HLA типизиране при трансплантации на тъкани 
и органи. Десетилетия бе началник на отделението по 
Трансфузионна хематология и имунология към УМБАЛСМ 
“Пирогов”, беше и директор на националния център по 
трансфузионна хематология.

Знаете ли, че единствената медицинска специалност, на която е 
посветен специален закон, е трансфузионната хематология? 

Това е Законът за кръвта, кръводаряването и кръвопреливането.  
За ползите от кръводаряването знае всеки. За плазмата, 
даряването й и приложението й се знае малко. Преди няколко 
години, когато наша колега се нуждаеше от специално лече-

ние, екипът на ДУМА се сблъска с проблема и осъзнахме, че 
донорството на плазма не е като кръводаряването. 
За необходимостта от плазма масово се заговори по време 
на пандемията от кОВиД-19, когато всекидневно умираха 
стотици хора, в това число и българи, от коронавирусната 
инфекция. Тогава Ек съобщи, че отделя 36 млн. евро за подпо-

магане на събирането на плазма от кръвните центрове в ЕС, 
включително и в България. 
Плазмата спасява живота не само на болни от кОВиД-19, 
но се прилага в лечението на множество тежки болести, за 
спасяване на бебета и родилки, както и за производство на 
изключително важни лекарства.  
Европа, в това число и България, е изправена пред предизвика-

телството да се справи с недостига на плазма - 40% от този 
продукт на Стария континент идва от САЩ.   
В края на юни 2023 г. комисията по околна среда, обществено 
здраве и безопасност на храните (ENVI) на Европарламен-

та трябва да гласува изменения в проектопредложението 
на Еврокомисията за Регламента относно стандартите за 
качество и безопасност на веществата от човешки произход, 
предназначени за приложение при хора (SoHO Регламент), 
включително плазма. какви промени предстоят и как те ще 
засегнат българското законодателство в тази област?  
За всички тези проблеми разговаряме със специалистът проф. 
д-р Фани Мартинова.



култура12
2023

вторник
27 юни

Младият певец валентин 
велчев спечели наградата 
“албум на годината 2023” за 
своя първи диск “аз съм ва-
лентин”. връчи му я преди 
дни притежателят на марката 
и организатор на наградите 
“Певец на годината” Евгени 
Минчев в “театро (отсам ка-
нала)” в София.

“За мен е чест да получа 
наградата “албум на годи-
ната 2023” за дебютния ми 
проект “аз съм валентин”, 
който е и първата грамофон-
на плоча с български фолк-
лор от 30 години. от сърце 
благодаря за признанието 

натозиденсародени

накратко

СНИМКАРАДОСЛАВКРЪСТЕВ

Валентин Велчев с Мими Иванова и Развигор Попов 

ДЕСИСЛАВАПЕЙЧЕВА,гимнастичка
ДИМИТЪРКРЪСТЕВ,актьор
ИВАНКРИСТОФ,алпинист

„София филм фест” 
гостува на Радомир

СНИМКИСФФ

“София филм фест” предлага 
поредната лятна изненада за почи-
тателите на киното в Радомир - с 
две прожекции на специално подбра-
ни филми, с вход свободен, на 29 и 30 
юни в Градината на Младежкия дом. 
Първият филм в програмата е на  
29 юни в 21 ч., един от най-успешни-
те български филми на последните 
години - “Сестра” на режисьорката 
Светла Цоцоркова. Главната роля 
е поверена на Моника Найденова, 
откритие на Светла Цоцоркова от 
първия й филм “Жажда”. В остана-
лите роли са Светлана Янчева, Асен 
Блатечки, Елена Замяркова, Вален-
тин Ганев, Иван Савов и Александър 
Бенев. Сценарият е на Светослав 
Овчаров и Светла Цоцоркова, които 
са и продуценти на филма. Специален 
гост в Радомир ще бъде операторът 
на филма Веселин Христов. На 30 
юни в 21 ч. започва прожекцията на 
“Как се научих да летя” - най-новия 
филм на сръбския режисьор Радивое 
Андрич. В актьорския екип е Сте-
фан Щерев, звукорежисьор е Мом-
чил Божков, художник-гримьори са 
Петя Симеонова и Атанас Темнилов. 
Голяма част от звуковата постпро-
дукция е реализирана в “Доли медия 
студио”. 

Даниел Гатарич  
пристига за премиерата  
на своя роман „Либрето”

С р ъ б с к и я т 
писател Даниел 
Гатарич прис-
тига в София 
специално за 
премиерата на 
българското из-
дание на романа 
си “Либрето” 
(превод Ася Ти-
хинова-Йовано-
вич, изд. “Коли-
бри”) на 30 юни 
от 19 ч. в “Каза 
либри” на ул. “Цар Асен” 64. “Ли-
брето” е изкусно композиран роман, 
изпълнен с любопитни препратки 
и стилистични провокации. Роман 
фантазия, роман пародия, роман за 
човека в търсене на своята иден-
тичност. Това е странно съчетание 
между изповедно четиво и поезия 
в проза - истинско предизвикател-
ство за читателя и удоволствие за 
любителя на сложните пътища в 
литературата. Сръбският писа-
тел Даниел Гатарич e роден през  
1988 г. в Република Босна и Херцего-
вина. Завършва право, работи като 
юрист, автор е на два романа и две 
поетични сбирки. Получава награди 
за стихосбирката “Разглезеният 
Адам” и романа “Мъжеството на 
Зоран К.”, а през 2020 г. Република 
Босна и Херцеговина го номинира за 
Европейската награда за литерату-
ра за романа “Либрето”.

трета година МФ “Со-
фийски музикални седми-
ци” се отваря към съвремен-
на корейска музика, отново 
за традиционни класически 
инструменти в съчетание с 
българските класически из-
пълнители. този път освен 
музика има и танц на млади 
изпълнители с хореографка 
татяна Соколова, а освен 
това за първи път компо-
зиторите Георги арнаудов 
и асен аврамов пишат за 
традиционни корейски ин-
струменти и световните 
премиери на творбите им 
ще прозвучат в този уника-
лен концерт на 27 юни от  
19 ч. в залата на нМа 
“Проф. Панчо владиге-
ров”.

тази година от корея са 
изпратили творби Бокнам 
ли, юнгьонг Парк, Гон-
йонг ли, Соккън Гил, Ънхе 
ким, уиьон ким. концер-
тът включва музика, вдъх
новена от предшественик 
на кпоп, песен от Динас-
тия Горьо (9181392), стил 
на средновековен Мине-

зингер.
Гостува проф. Дохьон 

ким, изпълнител на автен-
тично корейско народно пе-
ене, и проф. Йонсан Гуон, 
изпълнител на корейски 
традиционен и съвременен 
танц. За първи път в Бъл-
гария ще бъде представен 
корейският музикален ин-
струмент сенхуан чрез про-
изведение на проф. Георги 

арнаудов  световна пре-
миера. Ще се насладим на 
романтична музика, изпъл-
нена на кавал и корейска 
цитра, както и на лирична 
музика, изпълнена на вио-
лончело, корейска цитра и 
български танцьори. асен 
аврамов, който е компози-
тор във фокус на тазгодиш-
ния фестивал, представя 
произведение за дегъм (ко-

рейска флейта), корейски 
танцьор и български пер-
кусии  световна премиера. 
Български музиканти ин-
терпретират произведение, 
което пламенно изразява 
характера на 12те зодии 
от китайския календар.  
в изпълнение на български 
баритон и сопрано ще проз-
вучат песни за любов на ко-
рейски композитор.

организатор е Между-
народният фестивал  “Со
фийски музикални седмици”, 
съорганизатор  Музикално 
общество “изтокЗапад”/
Хана арт нетуърк, с фи-
нансовата подкрепа на Arts 
Council Korea и с подкрепата 
на Ministry of Culture, Sports, 
and Tourism, посолството на 
република корея.

корейските гости ще 
представят “Музикално пъ-
туване до южна корея” на 
28 юни от 19 ч. в зала “Съе-
динение” на регионалния ис-
торически музей в Пловдив 
и на 29 юни от 19 ч. в нуи 
“Проф. веселин Стоянов” в 
русе, с вход свободен.

Корейски и български
артисти с общ концерт
„Епосзалюбовираздяла”енасловътнапрояватаспремиерни
произведенияврамкитенаМФ„Софийскимузикалниседмици”

Светлинно шоу и 
балонена фиеста за Деня 
на река Дунав във Видин

СНИМКАEvEntMastErs

Валентин Велчев с наградата 
„Албум на годината” и нова песен

на лорд Евгени Минчев и то 
точно на неговия 60годишен 
юбилей!”, заяви лауреатът на 
“Пирин фолк”. той получи 
поздравления за приза от ня-
кои от найголемите звезди в 
българската музика.

носителят на наградата 
“Певец на годината 2021” 
за дебют поздрави присъст-
ващите с найновата си пе-
сен “Благодаря”, която е по 
музика и текст на Евгени 
Минчев, а аранжиментът е 
на Пламен велинов и е част 
от предстоящия му втори 
албум с поп шлагери. Пре-
миерата бе част от юбилея на 
известния пиар, продуцент и 
благодетел, който обяви, че 
проектът му “Звезди пеят... 
Евгени” ще се осъществи и 
като концерт на 23 септем-
ври в “театро”.

Денят на Дунав се чества всяка 
година на 29 юни  датата, на която е 
подписана конвенцията за опазването 
му. Целта на кампанията е да се на-
сърчи опазването на реката и нейните 
притоци, както и да се подчертае жи-
зненоважната им роля за осигурява-
нето на вода, храна, поминък и отдих. 
Празникът традиционно се отбелязва 
в българските градове по поречието, 
както и в останалите държави от Ду-
навския басейн.

тази година община видин ще от-
бележи деня отново с нетрадиционно, 
впечатляващо и различно събитие. то 
ще започне в 18 ч. с атрактивна бало-

нена фиеста  безплатно панорамно 
издигане с балон на желаещите, при 
което откриващата се невероятна 
гледка към емблематичната крепост 
“Баба вида” няма да остави никого 
безразличен.

Другият акцент ще е уникално 
светлинно шоу с фантастично съчета-
ние на музика, светлинни ефекти и 3D 
Mapping, което организаторите от об-
щина видин и Event Masters ще пода-
рят на всички ценители на красивото.

няколко дни покъсно всички же-
лаещи ще могат да посрещнат и из-
грева на Джулай морнинг в небето със 
свободни полети с балон.
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отговоринакръстословицата

отброй120

Вегетарианец е 
стара индианска 

дума...
Означава 

некадърен ловец!

воДоравно:
Карабинери.Лев.Борис.Хормони.Галеник.

Лиенит.Траки.Тока."АДОС".Елисеев/Алексей/.
Оставка. Роене. Игрек. "Интер". "АЛ". Ракел.
ИИС.Аби.Чам.Ронда.Окоп.Лата.Ракурс.Баба.
Азнавур /Шарл/.Евора. Глен /Джон/.Оптик.Ра-
кия.Иа.Стоева/Емилия/.Роом/Абрам/.Лък.Ол-
тар.Сра.Снопи.Лимит.Скокове."Еолина".Ирод.
"Жерминал".

отвЕсно:
Жаба. Дограма. Пръски. Рол /Мишел/. "Ос-

рам".Бет/"БратовчедкатаБет"/.Кнор/Кристиан/.
Каре.Стек.Лавис.Око.Бинт.Акера."Октопод".
Мисирев /Анатолий/. Лотар. Олив. "Калки". "На-
зарет". Еж. Чех. Кианид. Авал. "Ролис". Тиара.
Кариер.Гири.Ерес. "Авги". "Мом".Метеор.Оку-
ляр."Или".Слонове.Акуре.Остин/Джейн/.Еник
/Натали/. Набор. "Ниор". "На...". Свита. Елипса.
Амарал/Мария/.
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хороскоп

21 март - 20 април

22 юни - 23 юли

21 април - 21 май

24 юли - 23 август

22 май - 21 юни

24 август - 23 септември

24 септември - 23 октомври

22 декември - 20 януари

24 октомври - 22 ноември

21 януари - 19 февруари

23 ноември - 21 декември

20 февруари - 20 март

днес сряда четвъртък петък

променливо облачно,слабдъжд слънчево

максимални максимални максимални максимални

рак

телец

 

лъв

БлИЗНацИ

дева

веЗНИ

коЗИрог

скорпИоН

водолей

стрелец

рИБИ

27
oC 27

oC 23
oC 25

0C

православенкалендар

облачно,слабдъжд

Неочаквана среща ще 
предизвика прилив на 
емоции, коeто може да е 
опасно за здравето. 

Денят е подходящ за пла-

ниране на бъдещето, но 
плановете ви може дос-

та да се променят. 

Днес предстои да вземе-

те важно решение, кое-

то може да повлияе на 
личния ви живот.

Възможно е вашите пос-
тижения и методи на рабо-

та да бъдат подложени на 
съмнениe. Ще се справите.

Постарайте се да осигу-

рите успешното реша-

ване на материалните ви 
проблеми.
 

Налага се за бъдете особе-

но дисциплинирани, може 
и да пожертвате някои 
предварителни планове.

Проявете търпение към 
сложните и досадни 
обяснения на началство-

то, по-добре е за вас.

Игнорирайте опитите 
за намеса в личния ви жи-

вот, без да се държите 
грубо и невъздържано.
 

Ако любимият ви се  
опитва днес да определя 
общите ви планове, не му 
се сърдете, поощрете го.

Опитайте се да убедите 
приятелите и колегите, 
че стоите твърдо зад 
решенията си. 

Не смесвайте личните 
отношения със служеб-

ните. Това води до много 
усложнения.

Опитайте да се съсредо-

точите върху скучната и 
еднообразна дейност, утре 
денят ще е по-интересен.

овеН

05.55 денятзапочва -сутрешен
блоксХристинаХристова
исимеониванов

09.20 100%будни-сутрешното-
кшоуснадеждаивановаи
стефана.Щерев

11.00 Култура.бГ - предаване за
културасдимитърстоянович

12.00 посветаиунас
12.25 новининатурскиезик
12.35 малкиистории/п/
12.45 Телепазаренпрозорец
13.00 последният печели - за-

бавносемейнокуизшоу/п/
14.00 Телепазаренпрозорец
14.15 "Книганакнигите3"-ани-

мационенфилм
14.45 "амос - пазителят на мас-

ките"-анимационенфилм
15.15 "Колкотоповечесмезаед-

но"-твфилм
15.45 Телепазаренпрозорец
16.00 бързо,лесно,вкусно
16.30 светътиние
17.00 българияв60минутисма-

рианавекилска
18.00 посветаиунас
18.30 ощеотденя-коментарно

предаване
19.00 последниятпечел-забав-

носемейнокуизшоу
20.00 посветаиунас
20.45 спортниновини
21.00 референдум с добрина

чешмеджиева
22.00 "президентът" - 8-сериен

твфилм(14)
23.00 посветаиунас
23.25 "повратнаточка"-твфилм

/9епизод/(16)
00.25 светътиние/п/
00.55 100%будни-сутрешното-

кшоуснадеждаивановаи
стефана.Щерев/п/

02.30 Култура.бГ-предаванеза
културасдимитърстояно-
вич/п/

03.30 домът на вярата: душев-
ните рими на отец бисер,
гр.Търговище/п/

04.00 "Колкотоповечесмезаед-
но"-твфилм/п/

06.00"Тазисутрин"-информаци-
онно предаване с водещ
ЗлатимирЙочев

09.30"предиобед"-токшоусво-
дещидесиславастоянова
иалександърКадиев

12.00 bTV новините - обедна
емисия

12.30"Комицитеиприятели"-ко-
медийношоу

13.30 "стани богат" - телевизи-
оннаиграсводещмихаил
билалов/п./

14.30 "скъпи наследници" - се-
риал

15.30 "почукай на вратата ми" -
сериал

17.00bTVновините
17.20 "лице в лице" - публици-

стично предаване с воде-
щаЦветанкаризова

18.00 "стани богат" - телевизи-
оннаиграсводещмихаил
билалов

19.00 bTV новините - централна
емисия

20.00 премиера: "опасно изку-
шение"-сериал,с.5,еп.75

21.00 "премиера: "софиявкъщи"
-сериал,еп.10

22.00bTVновините-къснаеми-
сия

22.30премиера: "Камионджии" -
сериал,еп.27

23.30"дъфивазовски"-сериал,
с.1,еп.10

00.30"столичанивповече" -се-
риал,с.11,еп.7

01.20 "Фамилията" - сериал, с.3,
еп.9

02.10bTVновините/п./
02.40"предиобед"-токшоусво-

дещидесиславастоянова
иалександърКадиев/п./

04.30"Камионджии"-сериал/п./
05.30 "лице в лице" - публици-

стично предаване с воде-
щаЦветанкаризова/п./

06.00 "Здравей, българия" - су-
трешенблок

09.30 "на кафе" - предаване на
NOVA

12.00 новинитенаNOVA
12.30 "наследство" (премиера) -

сериенфилм
13.30 "остани с мен: Завинаги"

(премиера)-сериал
15.00 "не ме оставяй" (премие-

ра)-сериенфилм
16.00 новинитенаNOVA
16.10 "пресечна точка" - публи-

цистичношоу
17.00 "семейнивойни" - телеви-

зионнаигра
18.00 "Голямото преследване" -

телевизионнаигра
19.00 новините на NOVA - цен-

тралнаемисия
20.00 "черешката на тортата" -

риалити
21.00 "All Inclusive" - сериал, се-

зон1
22.00новинитенаNOVA
22.30 "Фбр" (премиера) - сери-

ал,сезон4
23.30 "частнидетективи"-сери-

ал,сезон3
00.30 "престъпни намерения" -

сериал,сезон9
01.20 "рей донован" - сериал,

сезон4
02.00 "Ямата"-сериенфилм
03.40 "останисмен:Завинаги"-

сериал/п/
05.20 "пресечна точка" - публи-

цистичношоу/п/

10.00академияЗдравитал

11.00EuroTVShop

11.30психологическипортрет

12.30EuroTVShop

13.00новини

13.15честноказано

15.15новини

15.30EuroTVShop

16.00делници

19.30новини

20.00часътнаизбора

21.00светътивсичковнего

22.00 седмичник с владо бере-

ану

23.00новини

23.30Шесточувство

01.30EuroTVShop

03.30 седмичник с владо бере-

ану

04.30часътнаизбора

05.30светътивсичковнего

06.30делници

Господ дал на св. преподобни
сампсон странноприимец чудотвор-
насиладаизцеряванедъзи

преподобнисампсон,понародност
римлянин, бил син на знатни и богати
родители, които му дали добро обра-
зованиеиотраннигодинимувнушили
любов към бога и желание да следва
закона Господен. обичайки ближните,
както заповядва Господ, сампсон изу-
чиллекарскотоизкуство,задапомага
настрадащите.Господблагословилне-
говотодобронамерениеимудалчудо-
творнасиладаизцеряванедъзи.

след смъртта на родителите си
сампсон наследил голямо богатство,
коетотойупотребилзаползанаближ-
ните. пожелал да проведе своя живот
скромно и просто, сампсон освободил
многоотсвоитероби,катооставилпри
себесисамоедин-занай-необходимо-
то.инаистина,закаквомубилинужни
толковамногороби,следкатотойсам
станалистинскииискренраббожий?

и така той се отрекъл от всички
свои богатства, достатъчни му били
едничката му дреха и връвчицата, с

която се препасвал. Като желаел да
придобие за душата си духовно бо-
гатство, той презрял света и всичко в
негоиподражавайкинаХриста,станал
странник: катооставилсвоитесродни-
циипознати,

тойнапусналдревнияримисезасе-
лил в една пустиня, както направил
някогапророкИлия

Тойобичалусамотението,ногрижей-
кисепредивсичкозаближните,сампсон
се заселил в Цариград и построил дом,
къдетоприемалбедни,болниистранни-
ци.самлекувалболнитеисбожиясила
вършел много чудеса. от смирение той
скривалтияпроявинаособенатабожия
милосткъмнего.нонеговиятсвятживот
станализвестенипатриархътгоръкопо-
ложилзасвещеник.

случило се, че император Юсти-
ниан, който царувал в онова време,
опасно заболял. старанията на най-
изкусните лекари отишли напразно.
сампсон чрез чудесната сила, дадена
муотбога,излекувалцаря.

- Ще ти дам награда, каквато по-

желаеш - казал му възрадваният цар,
-вземипариилиимот!

-богатствонемиенужно-отгово-
рилсампсон.-азтаковаимахидобро-
волно се лиших от него. ако искаш да
ми окажеш голяма милост, заповядай
дапостроятдомзаболнитеибедните!
с това ти ще угодиш на бога и мене
твърдемногощезарадваш.

Царят изпълнил желанието на
сампсонипостроилобширнаболни-
цаистранноприемница

където назначил сампсон за начал-
ник.

св. сампсон се трудил до дълбока
старост и умрял в 550 г. лицето му си-
яело от тиха радост, когато завършил
своя богоугоден живот. също и след
своятасмъртсветецътдавализцеление
навсякаквиболести,кактоиприживе.

Като прославял посредством мно-
жество чудеса своя угодник сампсон,
боггопрославиличрезизтичанетона
целебномироотгробаму,отпомазва-
нето с което боледуващите от различ-
нинедъзиоздравявали.

Църкватапочитана27юнипреп.сампсонстранноприимец
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България:АидаПаникян-218;ДесиславаВелева-
230;РостиславаИванова-233;ЮлияКулинска-224
икономика:маякалпачка-Йовановска-
завеждащотдел-246;ЕвгениГаврилов-246
Свят:ТаняГлухчева-220
култура:вилианаСемерджиева-завеждащотдел-
240;НадеждаУшева-240
оБЩЕСтво:ВалентинГеоргиев-232
ЧЕтиво:БоянБойчев-“Пегас”-244;ГеоргиГълов-
“Пардон”;Художник:АнатолийСтанкулов
Спорт:владимирниколов-завеждащотдел-245;
МаринМилашки-245
ЕлЕктронноизданиЕ:РосицаАнгелова

Първизам.главен
редактор
нораСтоичкова
Зам.главен
редактор
инамихайлова
imihaylova@duma.bg
Отговоренсекретар
ивайлогиздов
igizdov@duma.bg

графиЧЕндизаЙн:ВалентинАргиров,
ЕвгенияКрушева,ПетяРогачева,СпаскаВенева
рЕкламииоБяви:ЮлияСтанкулова-205;
0879326034;e-mail:reklama@duma.bg,obiavi@duma.bg
разпроСтранЕниЕ:румянакирилова-203;
ЕмилМихов-216;abonament@duma.bg,“Българскипощи”Еад
производСтво:ВладимирТополски

ОснователСтефанпродев Издава„думапрес”Еоод

УправителрадостинаБлагоева

ВЕСТНИК“ДУМА”ЕНАСлЕДНИКНАТРАДИцИИТЕНАВЕСТНИцИТЕ
“РАБОТНИКЪ”,“РАБОТНИчЕСКИВЕСТНИК”

И“РАБОТНИчЕСКОДЕлО”

duma@duma.bg

непоръчаниматериалиможе
данебъдатпубликувани.
ръкописинесевръщат.
Използванисаиемисиите
наБТА,„Фокус”,БГНЕС,БНР,
Франспрес,интернетидр.

Адреснаредакцията:
София-1000,

ул.„Позитано”20А
Факс:9752604,
автоматичен

номератор029705
+вътрешенномер

печат

София,жк."дружба"1,
ул."илияБешков"3а

рЕзултати

Контроли
левски - Пирин 2:1 1:0 пр. Бачев 

(1) 1:1 кондраков (27) 2:1 рикардиньо 
(90-д); Ботев Пд - Университатя Кра-
йова (рум) 0:2 0:1 крецу (5) 0:2 Гаспар 
(75). Снощи: Локо пд - Лудогорец; 
ЦскА 1948 - Марибор (слвн).

Лудогорец  
с голям връх

Лудогорец влезе в историята по още 
един показател. тимът бе утвърден от 
Международната федерация за футболна 
статистика и история като лидер в класа-

ция за най-дълга действаща шампионска 
серия в света в момента. в началото на 
този месец разградчани спечелиха 12-а 
поредна титла и са еднолично на пър-

вото място. Зад тях е германският гранд 
Байерн с 11 поредни “сребърни салати-

ери”. на третата позиция е австрийският 
рБ Залцбург с 10, а зад него с по 9 са ма-

лайзийският Джохор и таджикистански-

ят истиклол Душанбе. с осем трофея 
е молдовският доминатор Шериф ти-

распол. световният рекорд с най-много 
поредни титли държи тафеа (вануату), 
който е с 15 между 1994 и 2009 г. втори 
са сконто (Лат) и Линкълн (Гибр) с по 
14, а розенборг (нор) и БАтЕ Борисов 
(Блрс) са с по 13.

Футбол
по БНТ 3
18.50 Португалия - белгия 
(младежи)

по Макс спорТ 3
3.30 Сао Пауло - тигре

по Макс спорТ 4
1.00 либертад - 
Атлетико Минейро
3.00 Ривър Плейт - 
Дъ Стронгест

по БНТ 3
ЕвРоПЕйСки игРи в кРАков
22.05 Ръгби-7 (финали)

по Макс спорТ 2
волЕйбол
13.00 българия - корея (жени)

по Макс спорТ 1
тЕниС
13.00 турнир в истборн (мъже)

по Макс спорТ 3
13.00 турнир в Майорка (мъже)

глЕдаЙтЕ

ЦскА 1948 взе осми нов футбо-

лист. с “червените” подписа и бивши-

ят национал Антонио вутов. транс-

фера разкри благодетелят на тима 
Цветомир найденов. За офанзивния 
футболист е платена трансферна сума 
на Локо сф.

“Успех, професоре”, написа във 

фейсбук найденов и публикува сним-

ка на вутов с екипа на “лъвовете”.
това ще бъде четвърти български 

клуб в кариерата на халфа. До момен-

та той е играл още за Левски и Ботев 
пд. в чужбина е носил екипите на ита-

лианските Удинезе, козенца и Лече, 
както и на унгарския Мезьокьовешд.

вутов е поредният от дългия спи-

сък с нови футболисти в ЦскА 1948. 
в листата са още Емил виячки (сла-

вия), Мики орачев (Локо сф), том 
рапнуи (тулуза), пиер-Даниел нгуин-

да (Льо Ман), Ерденис Гурища (влаз-

ня), неделко пишчевич (Борац) и та-

лис (Лейшоеш).

ЦскА отиде на под-

готовка в Австрия без 
гамбиеца сейни санянг. 
Африканецът не можа да 
получи шенгенска виза и 
остана в софия. това пред-

полага трудности и около 
пътуванията му за мачове от 
евротурнирите, ако се прео-

долее сепси (рум).
19-годишният санянг ще 

се готви под ръководството 
на стамен Белчев в софия. 
така старшията саша илич 
няма да може да разчита на 
него за старта на сезона, след 
като въобще не го познава.

Ударът по ЦскА е се-

риозен, след като санянг е 
единственото ново смисле-

но попълнение в отбора. До 

началото на сезона остава 
месец, а никой не знае кога 
ще дойдат другите, които се 
чакат.

ЦскА е платил 100 000 
евро на гамбийския Хоукс 
за играча, който е подписал 
за 5 г.

направо в Австрия ще се 
присъединят Енес Махму-

тович, Жираир Шагоян, 
Дюкенс назон, Амос юга, 
Лазар туфегджич. контузе-

ни са юрген Матай, Браян 
Морено и Брадли де нойер.

назон участва за Хаити 
в турнира Златната купа на 
конкАкАФ. стрелецът вка-

ра първия гол за 2:1 над катар 
и помогна за втория. победа-

та може да класира Хаити за 

следващата фаза, което озна-

чава, че назон ще се забави 
още повече за ЦскА.

“силно казано е, че съм 
се възстановил, сега тепър-

ва започвам тренировки. 
измина дълъг сезон и има-

хме нужда от почивка, а 
най-лошото за нас беше, че 
загубихме титлата в края. 
Благодаря на феновете, усе-

тих голяма подкрепа след 
пропуснатата дузпа, беше 
важно да станем шампиони, 
но не успяхме. професиона-

листи сме и ще продължим. 
ЦскА се бори всяка година 
за всички трофеи и тази го-

дина няма да бъде по-раз-

лично”, обяви на заминава-

не бекът иван турицов.

ГрУПата: вратари: 
Густаво Бусато, Димитър 
Евтимов, Марин орлинов; 
защитници: иван турицов, 
Християн петров, Мено кох, 
Асен Дончев, тибо вион, 
Александър Бучков; полу-
защитници и нападатели: 
Джонатан Линдсет, тобиас 
Хайнц, станислав Шопов, 
Марселино кареасо, Георги 
Чорбаджийски, павел Жа-

бов, Марк-Емилио папазов, 
Бисмарк Чарлс, илиан Анто-

нов, симеон Александров.

ЦСКА 1948 взе осми нов футболист

ЦСКА без гамбиеца  
в Австрия
„Червените”саплатили100000еврозаСейниСанянг

СнимкаБТа

вилфред ньонто 
(№17) вкарва 
във вратата 
на Швейцария 
за победата на 
италия с 3:2 в 
мач от група D 
на Европейското 
за младежи. на 
“клуж Арена” 
се разписаха още 
лоренцо Пирола 
(6) и Фабиано 
Паризи (45), а за 
“кръстоносците” 
- кастриот 
имери (47) и Зеки 
Амдуни (52)

Снимкаdsport.bg
играчите на ЦСкА са се наредили на опашка,  
за да се чекират за полета за Австрия
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Григор Димитров се изкачи с две позиции в световната ранглиста. 
най-добрият ни тенисист, който миналата седмица достигна до 1/4-фи-
налите на турнира на трева в лондонския “куинс клъб”, вече е 24-ти в 
класацията с 1430 т. Позицията гарантира на българина, че при жребия за 
“Уимбълдън” в III кръг той може да срещне тенисист, поставен от №9 до 
№16, а не някой от първите осем в схемата.

Димитър кузманов е 183-ти, а Адриан Андреев - 207-и. Двамата игра-
ха снощи на старта на квалификациите на “ол ингланд клъб”.

карлос Алкарас (исп), който отстрани Димитров в британската столица, 
след което стигна до трофея, се върна на върха в подреждането със 7675 т.

При дамите виктория томова се смъкна с 19 места до №99 с 680 т. 
води ига Швьонтек (Пол) с 8940 т.

Гари кейхил, Емил Хески и Максуел са 
следващите трима чужденци, които ще участ-
ват в Мача на надеждата. Благотворителната 
среща се организира от Стилиян Петров и ще се 
състои на 6 септември на националния стади-
он. тримата големи се присъединяват към юри 
Джоркаеф, Гарет Бари, Гайска Мендиета, рой 
кийн, Хенрик Ларсон, робер Пирес, Луис Гар-
сия и неманя видич, които потвърдиха участие 

в тима, воден от легендарния Мартин о’нийл. 
отборът на българите също обяви подсил-

ването си с добре познати имена - валери Бо-
жинов, илия Груев и радостин кишишев. те 
ще играят редом до Христо Стоичков, Дими-
тър Бербатов, наско Сираков, Мартин Петров, 
Мариян Христов, Георги Пеев, Милен Петков 
и Христо Йовов в тима, воден от Димитър Ди-
митров-Херо.

  �
Владимир НИКОЛОВ

Левски победи Пирин с 2:1 в контрола на “Герена”, която бе 
неофициален повторен дебют за треньора николай костов начело 
на синия тим. Домакините вкараха голове в първата и последната 
минута.

Левски поведе в 57-ата секунда след комбинация на младите по-
пълнения, които започнаха като титуляри. кристиян Йовов намери 
Асен Митков, а той пусна елегантен извеждащ пас към Преслав Ба-
чев, който простреля вратаря Максим ковальов.

Даниил кондраков (27) изравни след неубедителна намеса на 
николай Михайлов. в края Уелтон (89) проби в наказателното поле 
и бе съборен от влади Ласков. реферът отсъди дузпа и рикардиньо 
не сбърка от 11-те м, за да донесе успеха на “сините”.

“не съм очаквал много от тази учебна игра по обясними причи-
ни. Доволен съм от дисциплината и старанието. Добихме представа 
за качествата на играчите. видяхме какъв е игровият ритъм. това 
беше контрола и не съм имал големи очаквания. играхме със сме-
сен състав и резултатът нямаше значение. Първите ми впечатления 
са добри. Стараят се футболистите. Ще се стараем да влезем макси-
мално добре в сезона след лагера в Правец. използваме видеонаб-
людения. Абсолютно съм доволен от младите футболисти. работим 
по селекцията, няма да има футболисти, които да бъдат привлечени 
просто така. Ще се гледат качествата, които да паснат на стила ни. 
Еднолично няма да се взимат играчи”, заяви костов.

Антоанета костадинова 
спечели сребърен медал на 
Европейските игри в краков. 
в спортната стрелба на 25 м 
пистолет българката събра във 
финала 26 т. Само с една точ-
ка повече златото грабна гър-
кинята Ана коракаки. Другата 

ни представителка Мирослава 
Минчева се нареди 28-а в ква-
лификациите с 566 т.

това е пети медал за кос-
тадинова от Европейски игри. 
в дебютния форум в Баку 
2015 тя спечели сребро на 25 
м пистолет, след това от Мин-

ск 2019 си тръгна с два бронза 
- на 10 м въздушен пистолет 
и на 25 м пистолет, и сега от 
Полша взе бронз в микса на 
10 м и сребро на 25 м писто-
лет.

костадинова е олимпий-
ски вицешампион на 10 м 

въздушен пистолет от игрите 
в токио 2020.

С отличието България вече 
има три медала в Полша, сред 
среброто на ивет Горанова на 
карате и бронза на костадино-
ва и Самуил Донков в микса.

в олимпийското таекуон-

до калина Бояджиева (73 кг) 
започна участието си с побе-
да 2:0 над Дана Азран (изр) и 
за място на 1/4-финал снощи 
срещна нафя кюс (тур).

в стрелбата с лък иван 
Банчев загуби в 1/32-финал от 
Анти текониеми (Фин) с 3:7.

Сребро за Костадинова
ПетоотличиезабългаркатаотЕвропейскиигри

СнимкаСтартФото

Преслав Бачев открива за Левски при победата с 2:1 над Пирин

Левски надви Пирин в дебюта на Костов

Гари Кейхил и Емил Хески 
идват за мача на Стенли

Гришо се върна в топ 25

Станимира Петрова (54 кг) е само на победа от виза за олимпи-
адата в Париж 2024. Българката се класира за 1/4-финалите, след 
като срази действащата европейска шампионка Анастасия ковал-
чук (Укр) с 5:0 гласа (30:26, 30:25, 30:27, 30:27, 30:27) на Европей-
ските игри в краков.

Световната и трикратна европейска златна медалистка изигра 
умно и точно срещата. За място на 1/2-финалите и квота за олим-
пийските игри Петрова очаква утре Дженифър Лийн (ирл).

вчера Даниел Асенов (51) приключи безславно след 2:3 (28:29, 
28:29, 28:29, 30:27, 29:28) от представителя на домакините Якуб 
Смолински.

в неделя вечерта радослав росенов (63,5) се доближи на победа 
от класиране за олимпиадата, след като не даде шанс на британеца 
рийз Линч -  5:0. За място в топ 4 росенов излиза утре срещу Лаша 
Гурули (Груз).

Станимира Петрова на 
победа от Олимпиадата

Снимкаbgboxing.org

Станимира Петрова (вляво) уверено срази Анастасия Ковалчук в Краков


